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fz¡F
Mwh« tF¥ò

Ïu©lh« gUt«



2 m‹whl¡ fâj«

v©âaš fU¤J¡fshd é»j«, é»jrk« k‰W« ne®é»j« ngh‹wt‰iw 

bjçªnjh, bjçahknyh m‹whl thœ¡ifæš eh« ga‹gL¤J»nwh«.  mitfis¥ 

g‰¿ Ï¥ghl¥gFÂæš fhzyh«.

1.1 m¿Kf«

10 %ghŒ¡F xU ngdhÎ«, 2 %ghŒ¡F xU bg‹ÁY« th§F»nwh« våš 

ngdhé‹ éiy bg‹Áè‹ éiyia¥ ngh‹W 5 kl§F v‹W Twyh«.

Â›ahé‹ taJ 5 k‰W« mtŸ rnfhjçæ‹ taJ 10 våš mtSila 

rnfhjçæ‹ taJ Â›ahé‹ taij¥ nghš 2 kl§F mšyJ Â›ahé‹ taJ mtŸ 

rnfhjçæ‹ taÂš 
2
1  kl§F v‹W« Twyh«.

	 nk‰f©l Ïu©L vL¤J¡fh£LfëY« x¤j myFfis¢ rh®ªj 

Ïu©L msÎfis x¥ÃL»nwh«.  mjhtJ, éiy %ghæY« taJ tUl¤ÂY« 

x¥Ã£LŸnsh«.  vdnt x¤j myFfis¢ rh®ªj Ïu©L msÅLfis tF¤jè‹ 

tê bjhl®ò gL¤Jtijna é»j« v‹»nwh«.

1.2 é»j«

	 �	 é»j« v‹gJ x¤j my»id¢ rh®ªj Ïu©L mšyJ Ïu©o‰F nk‰g£l 

msÎfis x¥Ãl cjÎ« xU têKiw.

	 �	 ó{íaäšyhj Ïu©L msÎfŸ a k‰W« b Ï‹ é»j¤Âid a:b vd vGj 

nt©L«. Ïij “a isto b” vd¥ go¡f nt©L«.

	 �	 é»j¤ij  “ : ”  v‹w F¿p£o‹ _y« F¿¡fyh«.

	 �	 a k‰W« b v‹gd é»j¤Â‹ cW¥òfshF«.  “a” I Kf¥bg© v‹W« “b” I 

Ã‹DW¥ò v‹W« Twyh«.

	 �	 é»j¤Âid v©zhš F¿¥ÃL»nwh«. vdnt mj‰F myF njitæšiy.

	 �	 é»j¤Âš tçir K¡»akhF«.  mjhtJ a:b v‹gJ« b:a v‹gJ« x‹wšy.

	 vL¤J¡fh£lhf, xU tF¥Ãš 15 khzt®fS« 12 khzéfS« cŸsd® 

våš khzt, khzéfS¡»ilnaahd é»j« 15:12 k‰W« khzé, 

khzt®fS¡»ilnaahd é»j« 12:15 MF«.

	 ÏU msÎfŸ a, b M»at‰iw x¥ÃL« bghGJ mt‰¿‹ myFfŸ x‹whf 

ÏU¡f nt©L«.

	 vL¤J¡fh£lhf : a = 1 Û 20 br.Û. k‰W« b = 90 br.Û. våš a = 120 br.Û. vdÎ«  

b = 90 br.Û. vdÎ« xnu myfhf kh‰¿, ÃwF a:b Ï‹ é»j« 120:90 vd vGjnt©L«.

1. é»j«, é»jrk«, ne®é»j«
(Ratio, Proportion and Direct Variation)
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é»j«, é»jrk«, ne®é»j«

fz¡F

vL¤J¡fh£L :  2

vL¤J¡fh£L :  1
I°t®ah k‰W« »U¤Âfh M»a ÏUtç‹ jftšfis¡ Ñœ¡fhQ« m£ltiz 

_y« bjçªJ bfhŸsyh«.

t.v©. étu§fŸ I°t®ah »U¤Âfh

1. taJ 17 M©LfŸ 15 M©LfŸ

2. cau« 1 Û 36 br.Û 123 br.Û

3. vil 31».» 29 ».»

4. go¡F« neu« 4 kâ 180 ãäl«

5. äÂt©oia X£L« ntf« 10 ».Û/kâ¡F 15 ».Û/kâ¡F

6. éisahL« neu« 2 kâ 1 kâ

m£ltizæèUªJ, xnu j‹ikÍŸs ÏUtç‹ étu§fis é»jkhf x¥Ã£L 

Ã‹tUkhW vGjyh«.

	 �	 I°t®ah k‰W« »U¤Âfh taÂ‹ é»j« 			   17 : 15
	 �	 »U¤Âfh k‰W« I°t®ah taÂ‹ é»j«			   15 : 17
	 �	 »U¤Âfh k‰W« I°t®ah vilfë‹ é»j«			     29 : 31
	 �	 I°t®ah k‰W« »U¤Âfh go¡F« neu§fë‹ é»j«	     4 : 3

	 nk‰f©l m£ltizæèUªJ »U¤Âfhé‹ éisahL« neu« I°t®ahé‹ 

éisahL« neu¤Âš ghÂ msthF«.

	 »U¤Âfh k‰W« I°t®ahé‹ éisahL« neu¤Â‰fhd é»j« 1:2 (mšyJ) 

Ã‹d toéš 
2
1  vdÎ« vGjyh«.

	 xU é»j¤Â‹ cW¥òfS¡»ilna bghJ¡fhuâ ÏU¥Ã‹, m¥bghJ¡ 

fhuâahš RU¡» vëa toéš vGj nt©L«.

	 vL¤J¡fh£lhf, nk‰f©l m£ltizæèUªJ I°t®ah k‰W« »U¤Âfh 

M»nahç‹ äÂ t©oia X£L« ntf¤Â‰F Ïilnaahd é»j« 10:15.

	 10 k‰W« 15 Ï‹ bghJ¡ fhuâ 5  Mifahš, é»j¤ij 5 Mš tF¡f, mj‹ 

vëa tot« 2:3 MF«. 

t.

v©.
msÎ

é»j 

tot«

Ã‹d 

tot«

vëa 

é»j«

1. 15 M©fS¡F« 10 
bg©fS¡F« cŸs é»j« 

15 : 10
10
15 3 : 2

2. 500 ». k‰W« 1 ».». 

M»at‰W¡FŸs é»j«
500 : 1000

1000
500 1 : 2

3. 1 Û. 25 br.Û. k‰W« 2Û. 

M»at‰W¡FŸs é»j«
125 : 200

200
125 5 : 8
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myF - 1

m‹whl¡ fâj«

vL¤J¡fh£L :  5

vL¤J¡fh£L :  3
xU khztçl« 11 F¿¥ngLfS« 7 ò¤jf§fS« cŸsd. mtçl« cŸs F¿¥ngL 

fë‹ v©â¡if¡F« ò¤jf§fë‹ v©â¡if¡F« cŸs é»j« v‹d?

	 Ô®Î :	       khztçl« cŸs F¿¥ngLfë‹ v©â¡if  =   11
		            khztçl« cŸs ò¤jf§fë‹ v©â¡if  =    7

		  `  F¿¥ngLfS¡F« ò¤jf§fS¡F« cŸs é»j« =  11 : 7

	

xU ngdhé‹ éiy `8, xU bg‹Áè‹ éiy `2.50 våš, (i) ngdhé‹ 

éiy¡F«, bg‹Áè‹ éiy¡F« (ii)  bg‹Áè‹ éiy¡F«, ngdhé‹ éiy¡F« 

cŸs é»j¤ij vëa toéš fh©f.

	 Ô®Î :	 xU ngdhé‹ éiy	 =	 `8.00 = 8.00x100 = 800 fhRfŸ			 
		              xU bg‹Áè‹ éiy	 =	 `2.50 = 2.50x100 = 250 fhRfŸ

t.v©. msÎ
é»j 

tot«

Ã‹d 

tot«

vëa 

é»j«

1. ngdhé‹ éiy¡F«, bg‹Áè‹ 
éiy¡F« cŸs é»j«

800 : 250
250
800 16 : 5

2. bg‹Áè‹ éiy¡F«, ngdhé‹ 
éiy¡F« cŸs é»j«

250 : 800
800
250 5 : 16

xU »uhk¤Âš cŸs 10,000 ngçš 4,000 ng® muR¥gâæš cŸsd®; ÛÂ 

cŸst®fŸ Rabjhêš òç»‹wd® våš,

		    i) muR¥ gâæš cŸst®fŸ k‰W« »uhk¤Âš cŸst®fŸ.
		   ii) Ra bjhêš òçgt®fŸ k‰W« »uhk¤Âš cŸst®fŸ .
		  iii) muR¥gâæš cŸst®fŸ k‰W« Ra bjhêš òçgt®fŸ.
M»nahU¡»ilna cŸs é»j§fis¡ fh©f.

Ô®Î : »uhk¤Âš cŸst®fë‹ v©â¡if		  = 10,000 ng®

		  muR¥gâæš cŸst®fë‹ v©â¡if	 = 4,000 ng®

		  `  Ra bjhêš òçgt®fë‹ v©â¡if		  = 10,000  – 4,000 = 6,000 ng®

t.

v©.
msÎ

é»j 

tot«

Ã‹d 

tot«

vëa 

é»j«

1. muR¥gâæš cŸst®fS¡F«, 
»uhk¤Âš cŸst®fS¡F«. 4000 : 10000

10000
4000 2 : 5

2. Ra bjhêš òçgt®fS¡F«, 
»uhk¤Âš cŸst®fS¡F«.

6000 : 10000
10000
6000 3 : 5

3. muR¥gâæš cŸst®fS¡F«, 
Ra bjhêš òçgt®fS¡F«.

4000 : 6000
6000
4000 2 : 3

vL¤J¡fh£L :  4
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é»j«, é»jrk«, ne®é»j«

fz¡F

1. Ñœ¡fhQ« é»j§fis vëa toéš vGJf:
	 (i) 3:5	 (ii) 15:25	 (iii) 22:55	 (iv) 24:48
2. Ñœ¡fhQ« é»j§fis vëa toéš vGJf:
	   (i) 1».» ¡F  500»		  (ii) 24br.Û ¡F 4Û	 (iii) 250ä.è ¡F 3è

	 (iv) 45ãä. ¡F 2kâ	 (v) 30igrhÎ¡F `3	
	 (vi) 70 khzt®fS¡F 2 MÁça®fŸ

3. �Rªj® v‹gtç‹ taJ 50, mtuJ kfå‹ taJ 10 våš mt®fsJ 

taJfS¡»ilnaahd é»j«.
	   (i) 5 M©LfS¡F K‹dhš		  (ii) j‰nghJ	
	 (iii) 5 M©LfŸ fê¤J v›tsÎ?
4. Ã‹tU« é»j§fis¥ bghU¤Jf:

	                           ãuš A		   ãuš B
		  3 : 4		    5 : 15	
		  1 : 3		    9 : 12		
		  4 : 5		  20 : 30		
		  2 : 7		  14 : 49
		  2 : 3	 	 12 : 15

1.3 rkhd é»j«

	 X® M¥ÃŸ gH¤ij v£L¢ rkghf§fshf¥ Ãç¤J mÂš 2 g§if uh#hÎ¡F«, 

6 g§if éndh¤J¡F« bfhL¤J g§»lyh«.  vdnt ÏUtU¡»ilnaahd é»j«  

2 : 6 MF«.  2 : 6 v‹w é»j¤ij 
6
2  vd vGjyh«.  

6
2

3
1=

	 a : b v‹W bfhL¡f¥g£l é»j¤ÂèUªJ, a k‰W« b v‹w 

cW¥òfis ó{íaäšyhj v©zhš bgU¡f, rkhd é»j§fŸ »il¡F«.  

vL¤J¡fh£lhf, 1 : 2 = 2 : 4 = 3 : 6

		                 3 : 5 = 9 : 15 = 12 : 20

 5 : 7 v‹w é»j¤Â‹ VnjD« IªJ rkhd é»j§fis vGJf.

Ô®Î :	 bfhL¡f¥g£l é»j« = 5 : 7

			   Ã‹d tot«        = 
7
5

Ïj‹ rkhd Ã‹d§fŸ   , , , ,
14
10

21
15

28
20

35
25

77
55  MF«.

`  5 : 7 Ï‹ rkhd é»j§fŸ 10 : 14, 15 : 21, 20 : 28, 25 : 35 k‰W« 55 : 77

brŒJ gh®¡f

vL¤J¡fh£L :  6

	
6
2  k‰W« 

3
1  M»ait rkhd Ã‹d§fŸ v‹gJ ek¡F¤ bjçÍ«.  

Ïij¥ngh‹W 2 : 6 k‰W« 1 : 3 M»at‰iw rkhd é»j§fŸ vdyh«.
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myF - 1

m‹whl¡ fâj«

gæ‰Á 1.1
1)	 Ã‹tU« T‰WfŸ rçah? jtwh? vd¡ TWf.

	   i)	 4 ngdh¡fS¡F« 6 bg‹ÁšfS¡F« cŸs é»j« 4 : 6
	  ii)	 50 khzt®fŸ cŸs tF¥Ãš 30 bg©fS¡F« 20 M©fS¡F« 		

	 cŸs é»j« 20 : 30
	 iii)	 3 : 2 v‹w é»jK« 2 : 3 v‹w é»jK« rkhd é»j§fŸ MF«.

	 iv)	 5 : 2 v‹w é»j¤Â‹ rkhd é»j« 10 : 14

2)	 rçahd éilia¤ nj®ªbjL¤J vGJf :

	 i) 3 : 4 Ï‹ Ã‹d tot«

	   (1) 
3
4 	 (2) 

4
3 	 (3) 

3
1 	 (4) 3.4

	 ii) 7 : 8 Ï‹ rkhd é»j« 

	   (1) 14 : 16	 (2) 8 : 9	 (3) 6 : 7	 (4) 8 : 7
	 iii) 16 : 32 Ï‹ vëa tot« 
	    (1) 

32
16 	 (2) 

16
32 	 (3) 1:2	 (4) 2:1

	 iv) 2 : 3, 4 : _ M»ad rkhd é»j§fŸ våš éLg£l v©

	    (1) 2	 (2) 3	 (3) 4	 (4) 6
	 v) 1br.Û., ¡F«  2ä.Û.¡F« cŸs é»j«

	    (1) 1:20	 (2) 20:1	 (3) 10:2	 (4) 2:10
3)	 Ã‹tU« é»j§fis vëa toéš jUf.

	 (i) 20:45	 (ii) 100:180	 (iii) 144:216
4)	 Ã‹tU« é»j§fë‹ eh‹F rkhd é»j§fis vGJf.

	 (i) 3:5	 (ii) 3:7	 (iii) 5:9

5)	 ÑnH cŸs étu§fS¡F é»j¤ij mik¤J, mjid vëa toéš jUf.

	   i) 81-¡F« 108-¡F« cŸs é»j«.      
	  ii) 30 ãäl¤Â‰F« 1 kâ 30 ãäl¤Â‰F« cŸs é»j«

	 iii) 60 br.Û.¡F« 1.2 Û.¡F« cŸs é»j«.

6)	 Ókhé‹ khj¢ r«gs« `20,000, nrä¥ò `500.  ÛÂ¤ bjhifia bryÎ		

	 brŒ»wh® våš,

	  i) r«gs¤Â‰F« nrä¥Ã‰F« cŸs é»j«

	  ii)	r«gs¤Â‰F« bryé‰F« cŸs é»j«

	 iii)	nrä¥Ã‰F« bryé‰F« cŸs é»j« fh©f.

7)	 I«gJ ng® cŸs tF¥Ãš 30 ng® M©fŸ ÛÂ ng® bg©fŸ våš

	   i)	 M©fS¡F« bkh¤j khzt®fS¡F« cŸs é»j«

	  ii)	bg©fS¡F« bkh¤j khzt®fS¡F« cŸs é»j«

	 iii)	M©fS¡F« bg©fS¡F« cŸs é»j« fh©f.
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é»j«, é»jrk«, ne®é»j«

fz¡F

vL¤J¡fh£L :  7

    8)	 bfhL¡f¥g£LŸs gl¤Âš ÏUªJ v©â¡if¡F V‰wthW Ñœ¡fhQ« 
édh¡fS¡F éilaë¡f.

	    i)	K¡nfhz§fS¡F« t£l§fS¡F« Ïilna cŸs é»j«

	  ii)	t£l§fS¡F« rJu§fS¡F« cŸs é»j«

	 iii)	K¡nfhz§fS¡F« rJu§fS¡F« cŸs é»j«

	 iv) t£l§fS¡F«  bkh¤j cUt§fS¡F« cŸs é»j«

	  v)	 K¡nfhz§fS¡F« bkh¤j cUt§fS¡F« cŸs é»j«

	 vi)	 rJu§fS¡F« bkh¤j cUt§fS¡F« cŸs é»j« fh©f.

	 9)	 xU br›tf tot taè‹ Ús, mfy§fŸ Kiwna 50 Û 

k‰W« 15 Û våš taè‹ Ús« k‰W« mfy¤Â‰»ilnaahd é»j« 

fh©f.

	 10)	 xU tF¥ÃYŸs 30 khzt®fëš 6 ng® fhšgªJ« 12 ng® »ç¡bf£L« 

ÛÂÍŸst®fŸ Til¥gªJ« éisahl éU«ò»wh®fŸ våš 

Ã‹tUtdt‰¿‰F éil fh©f.

		  i)	 fhšgªJ« Til¥gªJ« éisahL« khzt®fS¡F Ïilnaahd 
é»j« 

		  ii)	 »ç¡bf£ éisahL« khzt®fŸ k‰W« bkh¤j khzt®fS¡F 
Ïilnaahd é»j«

	 11)	 xU gŸëæš cŸs 3300 khzt®fS¡F 102 MÁça®fŸ 
cŸsd® våš MÁça®fë‹ v©â¡if k‰W« khzt®fë‹ 
v©â¡if¡»ilnaahd é»j« fh©f.

	 12)	 éLg£l¡ f£l§fis ãu¥òf.

	
18
15

6
10

30
= = =

1.4 é»j§fis x¥ÃLjš

	 vªjbthU é»j¤ijÍ« Ã‹dkhf vGjKoÍkhjyhš Ã‹d§fis x¥Ãl¡ 

ifah©l Kiwiana bfhL¡f¥g£l é»j§fis x¥Ã£L¥ ga‹gL¤jyh«.

	 Ã‹d v©fis x¥ÃL«bghGJ Ã‹d v©â‹ gFÂfŸ rkkhf 

ÏU¡fnt©L« v‹gij ãidéš bfhŸsÎ«.

	 3:5 IÍ« 4:7 iaÍ« x¥ÃLf.

Ô®Î :  
5
3iaÍ« 

7
4iaÍ« x¥Ãl nt©L«.

	 gFÂfŸ 5, 7.			
		  5, 7 ‹ Û¢ÓW bgh.k = 35

	
5
3
5
3
7
7
35
21#= = 		

7
4
7
4
5
5
35
20#= =

	
35
21  MdJ 

35
20  ia él¥ bgçaJ.	

	
5
3`  MdJ 

7
4  ia él¥ bgçaJ.

	 vdnt 3:5 MdJ 4:7 I él¥ bgçaJ.
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myF - 1

m‹whl¡ fâj«

vL¤J¡fh£L :  9

g§FfŸ msÎfŸ

7 77
1 ?
4 ?

vL¤J¡fh£L :  8

vL¤J¡fh£L : 10

`280 ia 3:5 v‹w é»j¤Âš Ãç¡fÎ«.

Ô®Î :  3:5 v‹gÂš Kjš gFÂ 3 g§FfŸ våš Ïu©lh« gFÂ 5 g§FfŸ.
	 vdnt bkh¤j g§FfŸ = 3+5 = 8
				    Ï§F 8 g§FfŸ = `280

					         `  1g§F = 
8
280  =35

				          `  Kjš gFÂ = 3 35# = `105
			   k‰W« Ïu©lh« gFÂ = 355#   = `175

xU br›tf¤Â‹ Ús, mfy§fë‹ é»j« 4:7, mfy« 77 br.Û våš mj‹ Ús¤ij 

fz¡»Lf.

Ô®Î : 		        mfy« = 77br.Û

	 Ús mfy§fë‹ é»j« = 4:7

        ÏÂš br›tf¤Â‹ mfy« = 7g§FfŸ

		           `  7 g§FfŸ = 77br.Û

			            1g§F =  
7
77 br.Û = 11br.Û

				    Ús« = 4g§FfŸ

			       4g§FfŸ = 4 # 11 br.Û = 44br.Û

	        `  br›tf¤Â‹ Ús« = 44br.Û.

1,21,000 ng® cŸs xU »uhk¤Âš M©fS« bg©fS« 6 : 5 v‹w é»j¤Âš 
cŸsd® våš, M©fŸ v¤jid ng®? bg©fŸ v¤jid ng®?

Ô®Î :	 »uhk¤Âš cŸst®fŸ		  = 1,21,000 ng®

		  M©fŸ, bg©fë‹ é»j«	 = 6 : 5
		  é»j v©fë‹ TLjš		  = 6 + 5 = 11
		  ÏJ ne®é»j¤Âš mikÍ«.

		  11 g§FfŸ			   	 = 1,21,000 

	 `  1 g§F = , , ,
11

1 21 000
11 000=

	 `  »uhk¤Âš cŸs M©fë‹ v©â¡if = 6 # 11,000 = 66,000 ng®  		
	 `  »uhk¤Âš cŸs bg©fë‹ v©â¡if = 5 # 11,000 = 55,000 ng®

gæ‰Á 1.2
  1.  	  (i) 2:3 mšyJ 3:4 Ït‰¿š vJ bgçaJ?

	 (ii) 4:5 mšyJ 5:7 Ït‰¿š vJ bgçaJ?

g§FfŸ %ghŒ

8 280
3 ?
5 ?

g§F bkh¤j« 

11 121000
6 ?
5 ?
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é»j«, é»jrk«, ne®é»j«

fz¡F

vL¤J¡fh£L : 11

  2. 	  (i) 3:4 mšyJ 4:5 Ït‰¿š vJ Á¿aJ?
	 (ii) 3:7 mšyJ 7:9 Ït‰¿š vJ Á¿aJ?

  3. 	  (i) `400 ia 3:5 v‹w é»j¤Âš Ãç¡f.

	 (ii) 5 »nyh 500 »uhik 5:6 v‹w é»j¤Âš Ãç¡f.

	 (iii) 2 Û£l® 25 br.Û I 5:4 v‹w é»j¤Âš Ãç¡f.

	 (iv) 5 kâia 1:5 v‹w é»j¤Âš Ãç¡f.

  4.	 `6,600 I mU©, Mdª¤ ÏUtU¡F« 6:5 v‹w é»j¤Âš Ãç¤J¡ 

bfhL¤jhš, mÂfkhd gz« bgWgt® ah®? mÂfkhd bjhif v›tsÎ?

  5.	 xU br›tf¤Â‹ Ús«, mfy« 7:2 v‹w é»j¤Âš cŸsd. Ús« 49br.Û. 
våš mfy« v›tsÎ?

  6.	 xU FL«g¤Â‹ bryÎ k‰W« nrä¥òfë‹ é»j« 5:3. bryÎ `3,500 våš 

nrä¥ò v›tsÎ?

  7.	 uÑ« k‰W« gÊ® M»nah® ÏU ngh£oæš bg‰w gçR¤ bjhifia 7 : 8 v‹w 

é»j¤Âš Ãç¤J¡ bfhŸ»‹wd®.  gçR¤ bjhif `7,500 våš mt®fŸ 

x›bthU¡F« »il¡F« bjhif v›tsÎ?

  8.	 xU efu¤Âš cŸs th¡fhs® g£oaèš 1,00,000 ng® cŸsd®. mªefçš 

cŸs M© k‰W« bg© th¡fhs®fë‹ é»j« 11 : 9 våš efçš cŸs 

M© k‰W« bg© th¡fhs®fë‹ v©â¡ifia fh©f.

1.5 é»j rk«

	 ÏU é»j§fë‹ vëa tot« rkkhf ÏU¡F« våš m›é»j§fŸ é»jrk« 

MF«. é»jrk é»j§fis ‘=’ mšyJ ‘: :’ v‹w F¿p£il¥ ga‹gL¤Â vGjyh«. 

mjhtJ a, b, c,d M»ad é»jrk¤Âš mikÍ« våš Ïjid a : b = c : d mšyJ 

a:b : : c:d vd vGjyh«.

(i) 2 : 3, 8 : 12, (ii) 25 : 45, 35 : 63 M»ad é»jrk« vd¡fh£Lf.

 Ô®Î :		  é»j«	 Ã‹d tot«	 vëa tot«

	 	          i)	 2:3	
3
2 	 2:3		

			   8:12	
12
8

3
2= 	 2:3

			                          `  2:3,   8:12 M»ad é»jrk« MF«.

	 	         ii)	 25:45	
45
25

9
5= 	 5:9		

			   35:63	
63
35

9
5= 	 5:9

			                          `  25:45,  35:63 M»ad é»jrk« MF«.
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vL¤J¡fh£L : 13

vL¤J¡fh£L : 12

F¿¥ò : nkny cŸs vL¤J¡fh£L (ii) èUªJ 45I 35Mš bgU¡f, 25I 63Mš 

bgU¡f.  ÏÂèUªJ ek¡F¡ »il¥gJ,  25 # 63 = 45 # 35 = 1575

	 vdnt,  a : b, c : d M»ad é»jrk¤Âš ÏU¡F« våš a # d = b # c v‹gJ 

c©ikahF«.  Ïjid a : b :: c : d v‹w F¿p£o‹ _y« vGj nt©L«.  mjhtJ, 

eh‹F v©fŸ é»jrk¤Âš mikÍ« våš, Kjš k‰W« ÏWÂæš cŸs v©fë‹ 

bgU¡F¤ bjhif eLéš cŸs v©fë‹ bgU¡F¤ bjhif¡F¢ rkkhf ÏU¡F«.

12 : 9, 4 : 3 v‹w v©fŸ é»j rk« vd¡ fh£Lf.

	 Ô®Î : Kjš k‰W« ÏWÂæš cŸs v©fë‹ bgU¡F¤bjhif 	= 12 # 3 = 36
		  eLéš cŸs v©fë‹ bgU¡F¤bjhif =  9 # 4  = 36
			    `  12 : 9, 4 : 3 M»ad é»jrk« MF«.

	 vdnt, 12 : 9  :: 4 : 3 

3 : 4 = 12 : ____ våš éLg£l v©iz¡ fh©f.

	 Ô®Î : Kjš k‰W« ÏWÂæš cŸs v©fë‹ bgU¡F¤bjhif

			                              = eLéš cŸs v©fë‹ bgU¡F¤bjhif

		  `  3 # ____ =  4 # 12 
	 ÏU òwK« 3 Mš tF¡f,      éLg£l v© = 

3
4 12# = 4 # 4 = 16

3, 12I eL cW¥òfshf¡ bfh©L Ïu©L é»j rk§fis vGJf.

Ô®Î : eL cW¥òfŸ 3, 12   

	    __:3 = 12 : __

	 eL cW¥òfë‹ bgU¡F¤bjhif =  3 # 12 = 36
	 vdnt ÏWÂ cW¥òfë‹ bgU¡F¤bjhif 36

	 36 I, 2 # 18,  4 # 9 vdÎ« vGjyh« 

	 `  2:3=12:18		  4:3=12:19 

	 vdnt, Ïu©L é»jrk§fŸ 2:3::12:18 k‰W« 4:3::12:9

	 xU ò¤jf¤Â‹ éiy `12 våš 2, 5, 7 ò¤jf§fë‹ v©â¡if¡F« 

éiy¡F« cŸs é»j« fh©f.   ÏÂèUªJ   Ú  m¿ªJ  bfh©lJ  v‹d?

vL¤J¡fh£L : 14

vL¤J¡fh£L : 15
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vL¤J¡fh£L : 17

brŒJ gh®¡f

vL¤J¡fh£L : 16

fhy« (kâ) flªj öu« (».Û.)

2 35
6 ?

	 Ô®Î :

ò¤jf§fë‹ 
v©â¡if

bkh¤j éiy  é»j«
Ã‹d 
tot«

vëa
é»j«

2 2 # 12 = 24 2 : 24
24
2 1 : 12

5 5 # 12 = 60 5 : 60
60
5 1 : 12

7 7 # 12 = 84 7 : 84
84
7 1 : 12

ÏÂèUªJ ò¤jf§fë‹ v©â¡if¡F« mj‹ éiy¡F« cŸs é»j« 

é»jrkkhf ÏU¡F« v‹gij m¿ayh«.

1.  4,  20I eL cW¥òfshf¡ bfh©L Ïu©L é»j rk§fis vGJf.

2.  6, 15I eL cW¥òfshf¡ bfh©L Ïu©L é»j rk§fis vGJf.

1.6 ne® é»j«

	 Ïu©L cW¥òfŸ xnu é»j¤Âš bjhl®ªJ kh¿dhš mit ne® é»j¤Âš 

mikªJŸsd vdyh«.

 rghdh v‹gt® 2 kâ neu¤Âš 35 ».Û.öu« fl¡»wh® våš, mnj ntf¤Âš 

br‹whš 6 kâ neu¤Âš v›tsÎ öu« flªJ ÏU¥gh®?
Ô®Î :  fhy« mÂfç¡F«nghJ flªj öuK« mÂfç¡F« vdnt, ÏJ ne®é»j¤Âš 

mikÍ«.

		  2 : 6 = 35 : ⁭
			   éL¥g£l v©  = 

2
6 35 105# =

			   vdnt, 6 kâ neu¤Âš rghdh flªj öu« = 105».Û. 

12 khzt®fS¡F¢ ÓUil tH§f `3,000  brythF« våš, `1250¡F v¤jid 

khzt®fS¡F¢ ÓUil tH§fyh«?

Ô®Î :

khzt®fë‹ v©â¡if ÓUil¡F MF« bryÎ ( `)

12 3,000
? 1,250

bryÎ brŒÍ« bjhif FiwÍ« nghJ, khzt®fë‹ v©â¡ifÍ« FiwÍ«. 

vdnt, ÏJ ne®é»j¤Âš mikÍ«.
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vL¤J¡fh£L : 18

		  12 : ⁭ = 3000 : 1250
	 éL¥g£l v© =  

3000
12 1250 5# =

	 vdnt, `1250Ïš 5 khzt®fS¡F¢ ÓUil tH§fyh«.

	 Ñœ¡fh©git ne®é»j¤Âš cŸsjh? Ïšiyah? vd¢ rçgh®¡f.

ò¤jf§fë‹ v©â¡if 10 8 20 4
éiy ` 25 20 50 10

Ô®Î :
	 Ïij VWtçiræš vGJf.

ò¤jf§fë‹ v©â¡if 4 8 10 20
éiy ` 10 20 25 50

	 	 Ï§F é»j« , ,
10
4

5
2

20
8

5
2

25
10

5
2
50
20

5
2= = = =

			            
10
4

20
8

25
10

25
20` = = =

	 všyh é»j§fS« rkkhfnt cŸsd.	
	 `  vdnt Ïit ne®é»j¤Âš cŸsd.

gæ‰Á : 1.3

1)	 Ñœ¡fhQ« é»j§fŸ é»j rkkh? Ïšiyah? vd¡ TWf.
	 i)	 1:5	 k‰W«	3:15	 (M« / Ïšiy)
	 ii)	 2:7	 k‰W«	14:4	 (M« / Ïšiy)
	 iii)	 2:9	 k‰W«	18:81	 (M« / Ïšiy)
	 iv)	 15:45	 k‰W«	25:5	 (M« / Ïšiy)
	 v)	 30:40	 k‰W«	45:60	 (M« / Ïšiy)

2)	 rçahd éilia¤ nj®ªbjL¤J vGJf.

	 i) vit é»j rk¤Âš mikÍ«?

	 (1) 3:4, 6:8	 (2) 3:4, 8:6	 (3) 4:3, 6:8	 (4) 4:8, 6:3

	 ii) 2:5 = ___ : 50 våš éL¥g£l v©

	 (1) 10	 (2) 20	 (3) 30	 (4) 40

	 iii) 6 gªJfë‹ éiy `30 våš  4 gªJfë‹ éiy

	 (1) `5		          (2) `10		       (3) `15		    (4) `20	
	 iv) 5,6,10, __ M»a v©fŸ (mnj tçiræš) é»j rk¤Âš mikÍ« 		

	 våš éLg£l v©

	 (1) 60	 (2) 50	 (3) 30	 (4) 12
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	 v) 100 I 3 : 2 v‹w é»j¤Âš Ãç¡F« nghJ »il¥gJ

	 (1) 30, 20	 (2) 60, 40	 (3) 20, 30	 (4) 40, 60	

3)	 Ñœ¡f©lit ne®é»j¤Âš cŸsjh? Ïšiyah? vd¢ rçgh®¡f.

fhy«(kâ) 2 5 4 3
öu« (».Û) 80 200 160 120

(i)

taJ (M©L) 2 6 4 8
vil (».») 3.5 10.75 15 23

(ii)

mrš ( `) 300 450 250 600
t£o ( `) 18 27 15 36

(iii)

4)	 Ã‹tU« m£ltiz ne®é»j¤Âš ÏU¡Fkhdhš éLg£l Ïl§fis ãu¥òf.

8 10 15 4 2
16 - - - -

(i)

5 - 12 15 10
- 28 48 - -

(ii)

- 20 - 15 10
45 - 60 - 15

(iii)

	 5)	 ru¤ v‹gt® `1350¡F 9  »ç¡bf£ k£ilfis th§F»wh® våš, mnj 

éiyæš kndh{ v‹gt® 13 »ç¡bf£ k£ilfis v‹d éiy¡F 

th§Fth®?
	 6)	 xU ò¤j¡f¤Âš xUt® 2 kâ neu¤Âš 20 g¡f§fis¥ go¡»wh® våš, 

mnj ntf¤Âš go¤jhš 8 kâ neu¤Âš v¤jid g¡f§fis¥ go¤J 

Ko¤ÂU¥gh®?

	 7)	 15 M£fŸ nr®ªJ 150 Û£l® ÚsKŸs rhiyia¢ br¥gåL»wh®fŸ våš, 

420 Û£l® ÚsKŸs rhiyia¢ br¥gål v¤jid M£fŸ njit?

	 8)	 xU miwæ‹ 2 khj thlif ̀ 9200 våš mªj miw¡F X® M©L thlif 

v›tsÎ?
	 9)	 15 eh‰fhèfë‹ éiy `7500 våš `12,000 ¡F v¤jid eh‰fhèfŸ 

th§fyh«?
	 10)	 10 »nyh mçÁæ‹ éiy `400 våš 3 »nyh mçÁæ‹ éiy v‹d?

	 11)	 156 ».Û. bršy xU k»GªJé‰F 12 è£l® vçbghUŸ njit¥gL»wJ 

våš 1300».Û. bršy v¤jid è£l® vçbghUŸ njit¥gL«?	

1 . 7  é»jrk« - ga‹ghLfŸ
	 k»GªJ, th}®Â, f£ol§fŸ ngh‹w gy khÂçfis Ú§fŸ gh®¤ÂU¥Õ®fŸ.  

mitfë‹ gçkhz§fis¢ rçahd é»j¤Âš Fiw¤J¥ gh®¥gjhš mit ek¡F 

c©ikahd k»GªJ, th}®Â k‰W« f£ol§fŸ nghš fh£Áaë¡»‹wd.  v›thW 
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vL¤J¡fh£L : 19

mªj khÂçfë‹ gçkhz§fŸ fz¡»l¥gL»‹wd?

	 xU ãytiugl V£il vL¤J¡bfh©L mÂš ÏªÂa tiugl¤ÂYŸs 

br‹idæ‹ rhiy k‰W« bjhl® t©o ÏU¥ò tê¥ ghijfis¥ gh®¡fÎ«.  mªj 

ãy tiugl¤Â‹ _iyæš 1br.Û. = 200».Û. vd F¿¤ÂU¥gij¥ gh®¤ÂU¥Õ®fŸ.  ÏJ 

vij¡ F¿¥ÃL»wJ?

	 Ïªj ãy tiugl¤Âš br‹id¡F« blšè¡F« cŸs öu« 11 br.Û. våš 

Ï›éU efu§fS¡F ÏilnaÍŸs c©ikahd öu« 11×200 = 2200 ».Û. MF«.

	 m‹whl thœéš é»j« k‰W« é»j rk¤Â‹ ga‹ghLfŸ Vuhs«!  é»j« 

k‰W« é»jrk ga‹ghLfŸ g‰¿ nkY« gy vL¤J¡fh£Lfis Ú§fŸ f©l¿a 

Ka‰Á brŒÍ§fŸ.  

	 xU br›tf tot¤ njh£l¤Â‹ c©ikahd Ús msÎ ‘a’ Û. tiua¥g£l 

br›tf tot¤ njh£l¤Â‹ Ús« ‘b’ Û våš c©ikahd Ús¤Â‰F« tiua¥g£l 

njh£l¤Â‹ Ús¤Â‰F« cŸs é»j« a : b MF«.

	 1 br.Û¡F 200 ».Û v‹w msÎ¤Â£l¤Âš xU gl« cŸsJ 		

		  (i)  ÃuÂ Ã‹d« / Ã‹d tot« v‹d?
		  (ii) gl¤Âš bešiy¡F«, br‹id¡F« Ïilna cŸs öu« 3 br.Û. våš 		

		        Ïu©o‰FKŸs c©ikahd öu« v‹d?

Ô®Î :    �ÏÂš tiua¥g£l ÚsK«, c©ikahd ÚsK« xnu my»š Ïšiy.	
Ïu©ilÍ« xnu my»š kh‰w,

	      		  200 ».Û	  = 200 # 100000 br.Û         [a  1».Û = 100000 br.Û]

		   			     = 2,00,00,000 br.Û

	 i. ÃuÂ Ã‹d« / Ã‹d tot«  =     
20000000
1

	 ii. gl¤Âš bešiy¡F«, br‹id¡F« cŸs öu« = 3 br.Û

     vdnt, bešiy¡F« br‹id¡F« cŸs c©ikahd öu«  =  3 # 200 = 600 ».Û

gæ‰Á 1.4

1. 1 br.Û¡F 1000 ».Û v‹w msÎÂ£l¤Â‰F xU gl« tiua¥g£L cŸsJ. mÂš  
	 m) ÃuÂ Ã‹d« / Ã‹d tot« v‹d?
	 M) gl¤Âš F¿¡f¥g£LŸs 3.5 br.Û bjhiyé‹ c©ikahd bjhiyÎ 		

	        v‹d?
	  Ï) c©ikahd bjhiyÎ 2100 ».Û£liu¥ gl¤Âš v›tsÎ bjhiythf¡ 	

		        F¿¡f nt©L«?

 2.  1 br.Û.¡F 500Û v‹w msÎ¤Â£l¤Â‰F xU gl« tiua¥g£LŸsJ.
	   i)  ÃuÂ Ã‹d« / Ã‹d tot« v‹d?
	  ii) gl¤Âš 5.5br.Û bjhiyÎ c©ikæš v›tsÎ bjhiyÎ MF«?
	 iii) �c©ikahd bjhiyÎ 2500 Û£liu¥ gl¤Âš v›tsÎ bjhiythf¡ 

F¿¡f nt©L«?
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braš Â£l«

ãidéš bfhŸf.

yy xnu my»id¡ bfh©l ÏU msÎfis x¥ÃLtJ é»j« MF«.

yy xU é»j¤Âš cŸs ÏU cW¥òfS« xnu v©zhš bgU¡f 	

	 rkhd é»j§fŸ »il¡F«.

yy ÏU é»j§fŸ rkhd é»j§fŸ våš, mit é»jrk« MF«.

yy é»jrk é»j§fëš cŸs Kjš k‰W« ÏWÂ cW¥òfë‹ 		

	 bgU¡F¤bjhif eLéš cŸs cW¥òfë‹ bgU¡f¤bjhif¡F¢ 	

	 rk«.  

yy Ïu©L cW¥òfŸ xnu é»j¤Âš bjhl®ªJ kh¿dhš, mJ ne® 	

	 é»j«.

 3.   ó®¤Â brŒf

msÎ¤Â£l« c©ikahd msÎ tiua¥g£l msÎ

i) 1 br.Û =    200 Û 4 br.Û

ii) 1 br.Û =    250 Û 1750 Û
iii) 1 br.Û = _____Û 3700 Û 5 br.Û

 4.   1 br.Û¡F 200 ».Û. v‹w msÎ¤Â£l¤Âš xU gl« tiua¥g£LŸsJ.   3600 
».Û£liu¥ gl¤Âš v›tsÎ bjhiythf¡ F¿¡fnt©L«?

brašghL

,, 400Û ÚsK«, 250Û mfyK« bfh©l xU br›tf ãy¤Â‹ khÂç tiugl¤ij 

bghU¤jkhd msÎ¤ Â£l¥go tiuªJ gh®¡f.

,, bjhl®t©o tê¤jl§fis¡ fh£L« ÏªÂah tiugl¤ij¥ gh®¡f.
	 gl¤Â‹ msÎ¤Â£l¥go

	 1. br‹id¡F«, fšf¤jhé‰F« 		 2. br‹id¡F«, K«ig¡F«  
	 3. br‹id¡F«, blšè¡F« ÏilnaÍŸs öu§fis¡ fh©f.

,, 	Ïu©L tifahd czÎ¡ bghUŸfis¤ jahç¡f¤ njitahd 

bghU£fis¢ nrfç¡fÎ«, mt‰iw vªj é»j¤Âš ga‹gL¤J»wh®fŸ 

v‹gij é»j« k‰W« é»jrk toéš és¡Ff.

,, c§fSila Ïu©L e©g®fë‹ cau«, vil, go¡F« neu« k‰W« 

éisahL« neu« M»a étu§fis¢ nrfç¤J m›étu§fis é»jkhf 

më¡fÎ«.

,, c‹Dila gŸëæèUªJ c‹ tF¥Ãš k‰W« gŸëæš go¡F« khzt 

khzéaç‹ v©â¡if M»a étu§fis¢ nrfç¤J mÂèUªJ Koªj 

msÎ é»j§fis më¡fÎ«. 



16  Ïa‰fâj« 

2.1 m¿Kf«

	 v©fisÍ« tot§fisÍ« g‰¿ eh« go¤JŸnsh«.  v©fis¥ g‰¿Í«, 

mj‹ brašghLfŸ, g©òfŸ, m‹whl thœéš ga‹gL¤J« éj« M»ait g‰¿ 

TW« fâj¥ Ãçnt v©âaš.  Ïªj m¤Âaha¤Âš fâj¤Â‹ xU Ãçthd 

Ïa‰fâj¤ij¥ g‰¿ bjçªJ bfhŸnth«.  Ïa‰fâj« xU RthuÁakhd fâj¥ 

ÃçthF«.  m¿éaš k‰W« r_féaèš V‰gL« Ãu¢ridfS¡F¤ Ô®Î fhzÎ« 

k‰W« òÂ®fS¡F cça éilia¡ fh©gj‰F« Ïa‰fâj« xU K¡»a fUéahf¢ 

brašgL»wJ.

khzt®fns! Ï¥bghGJ  v© mik¥Ãid cUth¡f, eh« v©fis¡ 

bfh©L xU ÁW éisah£il éisahlyhkh!

tF¥Ãš cŸs khzt®fis IªJ FG¡fshf¥ Ãç¤J¡ bfhŸsÎ«.  x›bthU 

FGitÍ« VnjD« X® <çy¡f v©iz ãid¤J¡ bfhŸs¢ brhšyÎ«.  Ã‹d® 

ÑnH cŸsthW Áy fz¡ÑLfis¢ brŒÍkhW TwÎ«.

go 1 :	        ãid¤j <çy¡f v©iz 2 Mš bgU¡fÎ«.
go 2 :	 tU« éilÍl‹ 4 I¡ T£lÎ«.
go 3 :	 tU« éilia 5 Mš bgU¡fÎ«.

go 4 :	 tU« éilæèUªJ 20I¡ fê¡fÎ«.

go 5 :	 ÏWÂ éilia 10 Mš tF¡fÎ«.

mid¤J FG¡fS¡F« »il¡F« éil mt®fŸ ãid¤j mªj <çy¡f 

v©nz MF«.

j§fë‹ éilia go 4 cl‹ x¥Ã£L gh®¡fÎ«.

cjhuzkhf 5 FG¡fë‹ éilfŸ Kiwna 230, 420, 380, 370, 180.

go 4 Ïš »il¡f¥bg‰w éilia c‰W neh¡»dhš v© mik¥ghdJ 

ãid¤j v©â‹ 10 Ï‹ kl§fhf cŸsJ v‹gij m¿ªJ bfhŸ»wh®fŸ. 

brŒJ gh®¡f:

�� xU _‹¿y¡f v©iz ãd¤J¡ bfhŸsÎ«. (Ïy¡f§fŸ ntWg£litahf 
ÏU¡fnt©L«. 

�� mªj _‹¿y¡f v©iz¡ bfh©L bgça k‰W« Á¿a v©iz 
cUth¡fÎ«.

�� bgça v©âèUªJ Á¿a v©iz fê¡fÎ«. 

rçgh®¤jš:

1. 38#2=76
2. 76+4=80
3. 80#5=400
4. 400–20=380

2. kh¿èfŸ, kh¿fŸ, nfhitfŸ
(Constants, Variables and Expressions)
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�� tU« éiliaia (_‹¿y¡f v©) nk‰T¿a Kiwæš Û©L« Û©L« 
fê¡F« nghJ xnu v© mL¤jL¤j goãiyfëš »il¡F«tiu 
bjhl®ªJ brŒaÎ«.

�� bt›ntW _‹¿y¡f v©fis¡ bfh©L Ïnj Kiwia brŒJ gh®¡fÎ«.

�� ÏWÂæš ãiyahf »il¡F« v©â‰F fh¥nuf® kh¿è (Kaprekar 
Constant) v‹W bga®.

gæ‰Á : 2.1

1)	 bfhL¡f¥g£LŸs v© mik¥ò Kiwæš éL¥g£l v©iz¡ fh©f.  
	 5, 10, 15, _, 25, 30.

	 (i) 20	 (ii) 2	 (iii) 22	 (iv) 23

2)	 mik¥ò Kiwæš mL¤j _‹W tot§fis¡ fh©f. 

	 (i)	                  (ii)	                       (iii)	

      (iv)

3.
Kjš v© 1 2 3 4 5 6

Ïu©lh«v© 10 20 30 40 50 60

	 m£ltizæš ÏUªJ bgw¥gL« mik¥ò Kiw ahJ?

  (i) Ïu©lh«v© = 10 + Kjš v©	 (ii)	Ïu©lh«v© = 10 – Kjš v©

(iii) Ïu©lh«v© = 10 ' Kjš v©         (iv)	Ïu©lh«v© = 10 # Kjš v©

2.2 kh¿èfŸ k‰W« kh¿fis mik¥òfŸ_y« m¿Kf« brŒjš

	 yjh, j‹ål« cŸs Ô¡F¢Áfis¡ bfh©L K¡nfhz mik¥ig¥ 
Ã‹tUkhW mik¤jh®.

	 1)	     2)	       	       3)		         	         4)

	 yjh v‹gt® xU K¡nfhz¤Â‰F _‹W Ô¡F¢ÁfŸ Åj« Ïªj mik¥Ã‰F¥ 

ga‹gL¤Âa bkh¤j¤ Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡ifia¡ fz¡»Ltj‰fhf¥ 

Ã‹tUkhW m£ltiz¥gL¤Âdh®.
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 Ïa‰fâj« 

K¡nfhz§fë‹

v©â¡if
1 2 3 4 ....

ga‹gL¤Âa

Ô¡F¢Áfë‹ 

v©â¡if

3 6 9 12 ....

3#1 3#2 3#3 3#4 ....

	 nk‰f©l m£ltizæèUªJ K¡nfhz§fë‹ v©â¡if¡F V‰g 

ga‹gL¤Âa Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if khWgL»wJ.  x›bthU tifæY« 

Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if K¡nfhz§fë‹ v©â¡ifiana rh®ªJŸsJ.

	 K¡nfhz§fë‹ v©â¡ifia ‘x’ vd vL¤J¡bfh©lhš 

	 njitahd Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if = 3 × x  Ïjid 3x  vd vGjyh«.

	 x Ï‹ kÂ¥ò 1, 2, 3, ... vD« nghJ nk‰T¿a bjhl®ò, ek¡F¤ njitahd 

Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡ifia¤ ju¡Toa éÂ MF«.

	 ‘x’ v‹gJ kh¿¡fhd cjhuzkhF«.

	 x = 2 våš, Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if 	 = 3 × 2 = 6

	 x = 3 våš, Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if 	 = 3 × 3 = 9.

	 ÏÂèUªJ 15 K¡nfhz§fŸ mik¡f¤ njitahd Ô¡F¢Áfë‹ 

v©â¡ifia f©LÃo¡f mik¥ignah, m£ltizianah tiua¤ 

njitæšiy.

	 x = 15  vd¡ bfhŸf.

            ~ Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if = 3 × 15 = 45 

	 Mifahš bt›ntW v© kÂ¥òfis V‰F« msÅ£o‰F kh¿ v‹W bga®.

	 kh¿¡F ãiyahd kÂ¥ò »ilahJ.  kh¿¡ bfh©nl ÏU¡F«.  bghJthf 

kh¿fis a, b, c, ... x, y, z  v‹W Á¿a M§»y vG¤J¡fshš F¿¥ÃL»nwh«.

	 bfhL¡f¥g£LŸs K¡nfhz§fë‹ mik¥Ãid fhQ«nghJ 

K¡nfhz§fë‹ v©â¡if v‹dthf ÏUªjhY«, xU K¡nfhz« mik¡f 

njit¥gL« Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if khwhJ.

	 bghJthf, ãiyahd v© kÂ¥òfis V‰F« msÅ£o‰F kh¿è v‹W bga®. 
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vL¤J¡fh£L :  1

Ô¡F¢Áfis¥ ga‹gL¤Â E v‹w vG¤Â‹ mik¥ò Kiw éÂia¡ fh©f.  
E  v‹w vG¤Â‰F 5 Ô¡F¢ÁfŸ njit.

		  1)	 2)		  3)

		  4)		  5)

 

E v‹w vG¤Jfë‹

v©â¡if
1 2 3 4 5 ....

njitahd 

Ô¡F¢Áfë‹ 
v©â¡if

5 10 15 20 25 ....

5#1 5#2 5#3 5#4 5#5

m£ltizæèUªJ »il¡F« mik¥ò éÂ:

	 ga‹gL¤Âa Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if = 5# (E v‹w vG¤Jfë‹ 		

	 v©â¡if). E v‹w vG¤Jfë‹v©â¡ifia  x v‹w kh¿ahš 		

	 F¿¤jhš, ga‹gL¤Âa Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if = 5 # x = 5 x

        F¿¥ò 

	 Ï¥g hl¥ gFÂæ‹ Kjèš F¿¥Ã£LŸs v© mik¥ò éisa h£oš, 

go 4¡fhd KoÎ = 10y, Ï§F y  v‹gJ Kjèš vL¤J¡bfh©l <çy¡f 

v©zhF«.
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 Ïa‰fâj« 

Ô¡F¢Áfis¥ ga‹gL¤Â mo¥ghf« Ïu©L ãiyahd Ô¡F¢ÁfisÍ«, 

nkš ghf§fŸ _‹W _‹whfÎ« bfh©l mnrhf ku tot¤Â‹ mik¥ò Kiw 

éÂia¡ fh©f.
	

	
	

	

	 1)		  2)		  3)		  4)		  5)

mnrhf ku¤Â‹  

nkš ghf§fë‹ 

v©â¡if

1 2 3 4 5 ...

nkš ghf§fS¡F¤ 

njitahd 

Ô¡F¢Áfë‹ 

v©â¡if

3 6 9 12 15 ...

3#1 3#2 3#3 3#4 3#5 ...

mo¥ghf¤Â‰F¤ 

njitahd 

Ô¡F¢Áfë‹ 

v©â¡if

2 2 2 2 2 ...

njitahd 

bkh¤j¤ 

Ô¡F¢Áfë‹ 

v©â¡if

(3#1)+2 (3#2)+2 (3#3)+2 (3#4)+2 (3#5)+2 ...

m£ltizæèUªJ »il¡F« mik¥ò éÂ:

ga‹gL¤Âa   Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if =  (3 #  nkš ghf¤ÂYŸs K¡nfhz§fë‹ 

v©â¡if ) + mo¥ghf¤Â‰F¤ njitahd Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if.

	 nkšghf¤ÂYŸs K¡nfhz§fë‹ v©â¡ifia x v‹w kh¿ahš 

F¿¤jhš, ga‹gL¤Âa Ô¡F¢Áfë‹ v©â¡if = (3 #  x) + 2 = 3x + 2

vL¤J¡fh£L :  2
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					     gæ‰Á 2.2

	 1. rçahd éilia¤ nj®ªbjL¡f 

	 m)

Kjš v© 16 26 36 46 56 66

Ïu©lh« v© 10 20 30 40 50 60

nkèU¡F« n#ho v©fŸ Ñœ cŸs vªj éÂia¢ rh®ªjJ?

  i) Ïu©lh« v© = Kjš v©  + 6

 ii) Ïu©lh« v© = Kjš v©  – 6

iii) Ïu©lh« v© = Kjš v© ' 6

iv) Ïu©lh« v© = Kjš v©  # 6

	 M) 

Kjš v© 1 2 3 4 5

Ïu©lh« v© 9 10 11 12 13

	 nkèU¡F« n#ho v©fŸ Ñœ cŸs vªj éÂia¢ rh®ªjJ?

	 i)   Ïu©lh« v© = Kjš v©# 8.   ii) Ïu©lh« v©= Kjš v© –8

	 iii) Ïu©lh« v©= Kjš v© + 8    iv) Ïu©lh« v© =Kjš v© ' 8

	 2.	 xU bg£oæš 40 M¥ÃŸfŸ cŸsd våš bfhL¡f¥g£l bg£ofë‹ 

v©â¡ifia¥ bghU¤J, bkh¤j M¥ÃŸfë‹ v©â¡if bgW« 

mik¥ò éÂia¡ TWf.(bg£ofë‹ v©â¡if kh¿  ‘x’ v‹f).

	 3.	 xU f£oš 12 bg‹ÁšfŸ cŸsd våš bfhL¡f¥g£l f£Lfë‹ 

v©â¡ifia¥ bghU¤J bkh¤j¥ bg‹Ášfë‹ v©â¡ifia¥ 

bgW« mik¥ò éÂia¡ TWf. (f£Lfë‹ v©â¡ifia kh¿ ‘b’ 

v‹f).
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 Ïa‰fâj« 

braš Â£l« 

	 4.	 Ô¡F¢Áfis¡ bfh©L mik¡f¥g£l Ï›tot§fS¡F m£ltiz 

jahç¤J mik¥ò Kiwæš bghJ éÂ fh©f.

       	        i)

      	        ii)

      	        iii)

,, 	Ô¡F¢Áfis¡ bfh©L xU rJu«, Ïu©L rJu«, _‹W rJu«.... vd g¤J¢ 

rJu« mik¤J x›bth‹¿‰F« v¤jid Ô¡F¢Á njit vd¥ g£oaèLf.

ãidéš bfhŸf.

�	 kh¿ v‹gJ bt›ntW v© kÂ¥òfis V‰F« msÅL MF«. kh¿ j‹ 

kÂ¥ig kh‰¿¡ bfhŸS«nghJ, KothdJ mj‹ éÂæš kh‰w¤ij 

c©lh¡F«.

�	 kh¿fis a, b, c, ... x, y, ... v‹w M§»y¢ Á¿a vG¤Jfshš 

F¿¡»‹nwh«.

�	 kh¿fis¥ ga‹gL¤Â cUth¡f¥g£l nfhitfis¤ bjhl®ò 

gL¤jyh«.

�	 v©âaš k‰W« toéaš gFÂfëš Ïl« bg‰WŸs bghJ¢ 

N¤Âu§fis, kh¿fis¥ ga‹gL¤Â¥ bgwyh«.
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m¿Kf«

	 g©ila fhy¤Âš k¡fŸ Nçaå‹ njh‰w« k‰W« kiwéid¡ bfh©L«, 

gUtfhy kh‰w¤Â‹ _yK«, rçahd fhy mséš eilbgW« rªÂuå‹ ts®Ãiw 

k‰W« njŒÃiw ãfœÎfë‹ _yK« fhy mséid¡ fz¡»£ld®.  òé j‹ m¢Áš 

j‹id¤ jhnd R‰¿ tUtjdhš jh‹ ÏuÎ, gfš ãfœ»wJ v‹W Ú§fŸ òéæaèš 

f‰WŸÇ®fŸ mšyth?  thdéaš tšYe®fŸ Ïªj ÏuÎ, gfš kh‰w¤Âid¤ 

bjëthf¡ f©LŸsd®.  fhy mséš V‰gL« kh‰w§fis mséLtj‰F gšntW 

fUéfis cUth¡f Ïªj ÏuÎ, gfš kh‰wnk é¤Â£lJ.  mL¤jL¤J tu¡Toa 

Nça cja¤Â‰F Ïil¥g£l fhy¤ijna xU ehŸ vd miH¡»nwh«.

fhy msÅ£il¥ g‰¿ go¡F« go¥ng Ahuhyhí (horology)

	 vdnt, g©ila  fhy§fëš, fhy¤ij m¿a gy Kiwfis¥ ga‹gL¤Âdh®fŸ. 

ãH‰fofhu¤ij v»¥Âa®fS«, bkGFt¤Â¡ fofhu¤ij M§»nyaU«, fæ‰W¡ 

fofhu¤ij¢ Ód®fS«, v©bzŒ¡fofhu¤ij Inuh¥Ãa®fS«, Ú®¡fofhu¤ij 

ÏªÂa®fS« k‰W« kz‰fofhu¤ij ntW Áy eh£odU« ga‹gL¤Âd® .

	

	 ãHš fofhu«	  bkGFt¤Â¡ 	  fæ‰W¡ fofhu«    	Ú®¡fofhu«	 kzš		
		  fofhu«			   fofhu«

	 1 ehŸ 24 kâneukhfÎ«, xU kâ 60 ãälkhfÎ« k‰W« 1 ãäl« 60 

édhofshfÎ« ghÃnyhåa®fŸ gF¤JŸsd®.  mt®fŸ Nçaå‹ t£l¥ghijia 

gfèš 12 ÃçthfÎ«, Ïuéš 12 ÃçthfÎ« gF¤J mt‰¿‹ bjhF¥ghd 24 Ãçnt 

xU ehŸ v‹wd®.

3.1 fhy¤Â‹ myFfŸ

	 fhy¤Â‹ myFfŸ éeho, ãäl«, kâ, ehŸ, thu«, khj«, M©L v‹W 
gF¡f¥g£LŸsd.  Ïªj myFfS¡»ilnaÍŸs cwéid g‰¿ eh« bjçªJ 
bfhŸnthnkh?

3. fhy msitfŸ
(Measures of Time)
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60 ãäl«	 = 1 kâ 

`  1 ãäl«	 = 
60
1  kâ 

360 ãäl§fis kâfshf kh‰Wf.

Ô®Î :
360 ãäl§fŸ = 360 # 

60
1  = 

60
360  = 6 kâ 

`  360 ãäl§fŸ v‹gJ  6 kâ MF«.                                                                             

3 kâ  45 ãäl§fis, ãäl§fshf kh‰Wf.

 Ô®Î : 1kâ = 60 ãäl§fŸ		  3 kâ = 3 # 60 = 180 ãäl§fŸ                 

`  3 kâ 45 ãäl§fŸ = 180 ãäl§fŸ + 45 ãäl§fŸ = 225 ãäl§fŸ.

5400 éehofis kâfshf kh‰Wf.

Ô®Î  : 5400  éeho  = 5400 # 
3600
1   kâ 

			   = 
6
9  = 
2
3  = 1

2
1   kâ.

   `  5400  éehofŸ = 1 
2
1   kâ

brŒJ gh®¡f:

1) czÎ Ïilntis neu¤ij éehofsh¡Ff.
2) khiyæš éisahL« neu¤ij kâfshf kh‰Wf.

2  kâ 30 ãäl§fŸ 15 éehofŸ v‹gij éehofshf kh‰Wf.
Ô®Î :	1  kâ = 3600 éehofŸ  &  2  kâ = 2 # 3600 = 7200 éehofŸ 
		  1 ãäl« = 60 éehofŸ  &  30 ãäl« = 30 # 60 = 1800 éehofŸ            
		  2  kâ 3 ãäl§fŸ 15 éehofŸ = 7200 + 1800 +15 = 9015 éehofŸ 

3600 éehofŸ = 1 kâ

`  1 éeho	 = 
3600
1  kâ

vL¤J¡fh£L :  2

vL¤J¡fh£L :  3

vL¤J¡fh£L :  4

vL¤J¡fh£L :  5

60 éeho	 = 1 ãäl«

`  1 éeho	 = 
60
1  ãäl«

60 ãäl§fŸ	= 1 kâ

`1 ãäl«	 =
60
1  kâ

1 ãäl«	 = 60 éehofŸ

1 kâ 	 = 60 ãäl§fŸ = 60 # 60 éehofŸ		
	 = 3600 éehofŸ

1 ehŸ	 = 24 kâ = 1440 ãäl§fŸ (24 # 60)            
	 = 86,400 éehofŸ (24 # 60 # 60)

120 éehofis ãäl§fshf kh‰Wf.

 Ô®Î : 120 éeho = 120 # 
60
1  ãäl« =

60
120  = 2 ãäl§fŸ 

`  120 éeho v‹gJ  2 ãäl§fŸ MF«.

a 60 éeho	 = 1 ãäl« 

1  éeho	 = 
60
1  ãäl«

vL¤J¡fh£L :  1
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rhjuzkhf, neu¤ij¡ F¿¡F« nghJ eŸëuÎ 12 kâKjš e©gfš 12 

kâtiu K‰gfš (A.M. - Ante Meridiem) mšyJ K.g. v‹W«, e©gfš 12 

kâKjš eŸëuÎ12 kâtiu Ã‰gfš (P.M. - Post Meridiem) mšyJ Ã.g. v‹W« 

F¿¥ÃL»nwh«.

F¿¥ò : neu¤ij¡ F¿¡F«nghJ 4:30 mšyJ 4.30 v‹W vGjyh«. jrk¥ òŸëia¥ 

ga‹gL¤ÂdhY« 4.30 v‹gJ tH¡fkhf¥ ga‹gL¤J« jrk v© m‹W.

gæ‰Á 3.1

1. nfho£l Ïl¤ij ãu¥òf.

	   i)	 1  kâ	 =	 _________ ãäl§fŸ.

	  ii)	 24  kâ	 =	 _________ ehŸ.

	 iii)	 1 ãäl§fŸ	 =	 _________ éehofŸ.

	 iv)	 fhiy 7  kâ 15 ãäl§fŸ v‹gij =	 _________ vdyh«.

	  v)	 khiy 3  kâ 45 ãäl§fŸ v‹gij	=	 _________ vdyh«.

2. éehofshf kh‰Wf.

	   i)	 15ãäl§fŸ			    ii) 30 ãäl§fŸ 12 éehofŸ

	 iii)	 3  kâ 10 ãäl§fŸ 5 éehofŸ		 iv) 45 ãäl§fŸ 20 éehofŸ

3. ãäl§fshf kh‰Wf.

	   i)	 8  kâ			   ii) 11  kâ 50ãäl§fŸ

	 iii)	 9  kâ 35 ãäl§fŸ			   iv) 2  kâ 55 ãäl§fŸ

4. kâfshf kh‰Wf.

	   i)	 525 ãäl§fŸ			   ii) 7200 éehofŸ

	 iii)	 11880 éehofŸ			   iv) 3600 éehofŸ

  fhiy 9.00 kâ 

v‹gij vGJ« nghJ   
 9.00 K.g. v‹W« khiy  

4.30 kâ v‹gij 4.30                                                       
Ã.g. v‹W« vGJ»nwh«,
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3.2 Ïuæšnt neu« 

Ïªj m£ltidia c‰W¥ ghU§fŸ.

c§fS¡F v‹d òç»wJ?

t.v©
bjhl® 
t©o 
v©

bjhl® t©oæ‹ 
bga®

òw¥gL« 

Ïl«
nrUäl«

òw¥gL«

neu«

tªJ 

nrU« 

neu«

1. 2633 f‹åahFkç 

éiuÎ t©o
vG«ó® f‹åahFkç 17.25 kâ 6.30 kâ

2. 2693 K¤J ef® éiuÎ 

t©o
vG«ó® ö¤J¡Fo 19.45 kâ 6.15 kâ

3. 6123 bešiy 

éiuÎ t©o
vG«ó® bešiy 19.00 kâ 8.10 kâ

4. 2637 gh©oa‹ 

éiuÎ t©o
vG«ó® kJiu¢ rªÂ¥ò 21.30 kâ 6.15 kâ

5. 6177 kiy¡nfh£il

éiuÎ t©o
vG«ó® ÂU¢Áuh¥gŸë 22.30 kâ 5.25 kâ

6. 2635 itif

éiuÎ t©o
vG«ó® kJiu 12.25 kâ 20.10 kâ

7. 2605 gšyt‹

éiuÎ t©o
vG«ó® ÂU¢Áuh¥gŸë 15.30 kâ 20.50 kâ

	 bghJthf neu¤ij eh« 5.30 K.g. mšyJ 5.30 Ã.g. v‹W F¿¥ÃLnth«.  

Mdhš nkny bfhL¡f¥g£LŸs m£ltizæš bjhl®t©o òw¥gL« k‰W« tªJ 

nrU« neu¤ij¥ ghU§fŸ. 21.30 kâ, 17.25 kâ, ... v‹WŸsJ.  Vbdåš K.g., Ã.g. 

FH¥g§fis¤ jé®¡fnt Ïuæšntæš 24 kâneu Kiwia¥ Ã‹g‰W»‹wd®.

	 24 kâneu fofhu¤Âš eŸëuÎ 12.00 kâ ó{ía neukhf fz¡»l¥gL»wJ.  

mJnghš Ã‰gfš 1 kâia 13 kâ vdÎ«, Ã‰gfš 2 kâia 14 kâ vdÎ« k‰W« 

Ã‰gfš 11 kâia 23 kâ vdÎ« TW»nwh«.

	 ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs vL¤J¡fh£Lfë‹ _y« 12 kâ neu Kiwia 

24 kâ neu KiwahfÎ«, 24 kâ neu Kiwia 12 kâneu KiwahfÎ« v›thW 

kh‰wyh« v‹W m¿ªJ bfhŸsyh«.

 

Ã‹tUtdt‰iw 24 kâ neu Kiwahf kh‰Wf

	 (i) 8.00 K.g.	 (ii) 12 e©gfš	 (iii) 5.30 Ã.g.

Ô®Î :	 (i)   8.00 K.g
		  e©gfY¡F Kªija neukhf ÏUªjhš 24 kâ neu¤Âš mnj neukhf 
ÏU¡F«.
		  mjhtJ 8.00 K.g. = 8 kâ

vL¤J¡fh£L :  6
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	 (ii)  12 e©gfš = 12.00 kâ

	 (iii) 5.30 Ã.g. 

	 e©gfY¡F Ãªija neukhfæU¥Ã‹, bfhL¡f¥g£l neu¤njhL 12I 

T£o¡bfhŸs nt©L«.

		  mjhtJ  5.30 + 12 	 = 17.30

		  5.30 Ã.g.	 = 17.30 kâ

Ã‹tUtdt‰iw 12 kâ neu Kiwahf kh‰Wf

	 (i) 6.00 kâ	        (ii) 23.10 kâ		 (iii) 24 kâ

Ô®Î :	 (i)   6.00 kâ

bfhL¡f¥g£l neu« 12I él¡ Fiwthf ÏUªjhš K‰gfyhf¡ fUÂ 

mnj neu¤ij vGj nt©L«.

		  6.00 kâ = 6 K.g.

	 (ii)  23.10 kâ

bfhL¡f¥g£l neu« 12I él mÂfkhf ÏUªjhš mij Ã‰gfyhf¡ fUÂ 

bfhL¤JŸs neu¤ÂèUªJ 12I¡ fê¤J vGj nt©L«.

		  mjhtJ 23.10 - 12.00  =  11.10 Ã.g.

	 (iii) 24 kâ 

		  24 kâ = 24 – 12  = 12  eŸëuÎ

gæ‰Á 3.2

1. Ã‹tUtdt‰iw 24 kâ neu Kiwahf kh‰Wf

	 (i) 6.30 K.g.	 (ii) 12.00 eŸëuÎ	 (iii) 9.15 Ã.g. 	 (iv) 1.10 Ã.g. 

2. Ã‹tUtdt‰iw 12 kâ neu Kiwahf kh‰Wf

	 (i) 10.30 kâ	 (ii) 12.00 kâ	 (iii) 00.00 kâ	 (iv) 23.35 kâ

3.3 fhy Ïilbtëia¡ fz¡»Ljš : 

	 Ôgh, j‹ njhê #h‹Áæl« eh‹ ne‰W fhiy 8.00 kâæèUªJ 11 kâ tiu 

3 kâ neu« nj®Î¡F¥ go¤nj‹ v‹whŸ. Ôgh 3 kâ neu« v‹w fhy Ïilbtëia 

v›thW fz¡»£lhŸ v‹gij ehK« bjçªJ bfhŸsyhkh?

vL¤J¡fh£L :  7
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vL¤J¡fh£L :  10

vL¤J¡fh£L :  9

vL¤J¡fh£L :  8

		

K.g. 4.00 Kjš Ã.g. 4.00 tiuÍŸs fhy Ïilntisia¡ fz¡»Lf.

Ô®Î :	 4.00 Ã.g. 	 =	4 + 12 = 16 kâ

		  4.00 K.g.	 =	4 kâ 

`   fhy Ïilntis	 =	16 – 4 = 12 kâ

nru‹ éiuÎ t©o br‹id br‹£uèUªJ 22.10 kâ¡F¥ òw¥g£L, kWehŸ 02.50 
kâ¡F¢ nry« br‹wilªjJ. t©o Xoa neu¤ij¡ fz¡»£L¡ TWf. 

Ô®Î :
	 nry« br‹wilªj neu«	 =  02.50 

	 br‹idæèUªJ òw¥g£l neu«	=  22.10 

	 (K‹ ehŸ) gaz neu«	 =  (24.00 – 22.10) + 2.50 = 1.50 + 2.50 = 4.40

	 `  t©o Xoa neu«	  = 4 kâ 40 ãäl«

	 xU khzt‹ K‰gfš 9.00 ¡F¥ gŸë¡F¢ br‹wh‹. gŸë KoªjJ« j‹ 

e©g‹ Å£o‰F¢ br‹W éisaho é£L¥ Ã‹d®, j‹ Å£o‰F¥ Ã‰gfš 5.30 ¡F¤ 

ÂU«Ãdh‹ våš, mt‹ Å£il é£L btëna ÏUªj neu¤ij¡ fz¡»Lf

Ô®Î :
	 khzt‹ Å£oèUªJ òw¥g£l neu« = 9.00 K.g.

	 òw¥g£l neu¤ÂèUªJ 12.00 kâ tiu Ïil¥g£l neu«

						      = 12.00 – 9.00= 3.00 kâ		
	 Å£o‰F¤ ÂU«Ãa neu«				    = 5.30 Ã.g.

	 `  khzt‹ Å£il é£L btëæš ÏUªj neu« = 3.00 + 5.30 = 8.30 kâ

gæ‰Á 3.3

1.	 fhy Ïilntisia¡ fz¡»Lf.

		  (i) 3.30 K.g. Kjš 2.15 Ã.g. tiu	 (ii) 6.45 K.g. Kjš 5.30 Ã.g. tiu

2.	 ÂUbešntèæèUªJ 18.30 kâ¡F¥ òw¥g£l bešiy éiuÎ t©o 06.10 
kâ¡F¢ br‹id vG«ó® Ïuæš ãiya¤Â‰F tªJ nr®ªjJ. m›t©o, 

br‹id tªjila vL¤J¡ bfh©l neu« v›tsÎ? 

3.	 r§fé, j‹ khkh Å£oèUªJ K.g. 10.00 ¡F¥ òw¥g£L, jdJ Å£il Ã.g. 1.15 ¡F¢ 

br‹wilªjhŸ. mtŸ Å£il mila vL¤J¡ bfh©l neu« v›tsÎ?
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3.4 Ä¥ M©L

	 Ïuhk‹, j‹ Ãwªj  ehis k»œ¢Áahf¡ bfh©lho¡ bfh©oUªjh‹. Mdhš, 

j‹ beU§»a e©g‹ ÂÄ¥ k£L« vÂY« g§F bfhŸshkš nrhfkhf mk®ªÂU¥gij¡ 

f©L “V‹ tU¤jkhf ÏU¡»whŒ?” v‹W m‹nghL nf£lh‹. mj‰F¤ ÂÄ¥, “eh‹ 

v‹ Ãwªj ehŸ éHhé‰F x›bthU tUlK« c§fis všyh« miH¤J k»H Koahnj 

v‹Wjh‹ tU¤jkhŒ cŸns‹” v‹wh‹.mJ nf£l rÔZ “V‹?” v‹W édédh‹. 

ÂÄ¥ mj‰F “eh‹ v‹ Ãwªj ehis eh‹F tUl¤Â‰F xU Kiw jh‹ bfh©lho 

tU»nw‹” v‹wh‹. “V‹ m¥go?” v‹W M¢rça¤Jl‹ nf£lh‹ Ïuhk‹.

	 “Vbd‹whš, v‹ Ãwªj ehŸ Ã¥utç 29M« njÂ tU»wJ!” v‹W gÂš tªjJ.

	 “v‹dJ? Ã¥utç 29M« njÂah? ÂÄ¥ v‹d ngR»whŒ? Ã¥utç khj¤Â‰F 28 
ehŸfŸ jhnd?”

	  “Mkh« rÔZ! tH¡fkhf 28 ehŸfŸ jh‹. Mdhš, eh‹F M©LfS¡F xU 

Kiw k£L« Ã¥utç khj¤Â‰F 29 ehŸfŸ tU«. mjdhšjh‹ mªj M©il eh« Ä¥ 

M©L v‹»nwh«. Ä¥ M©o‰F 366 ehŸfŸ. rhjhuz M©o‰F 365 ehŸfŸ.”

	 “Ä¥ M©oš k£L« V‹ xU ehŸ mÂf« tU»wJ v‹W cd¡F¤ bjçÍkh? 	

	 “vd¡F¤ bjçahJ. eh« MÁçaçl« nf£L¤ bjçªJ bfhŸsyh«.” 

	 ÏUtU« MÁçaçl« br‹W j§fë‹ rªnjf¤ij¡ nf£ld®. MÁça®, òé 

Nçaid¢ R‰W»wJ v‹gJ c§fS¡F¤ bjçÍkšyth? mJ Nçaid xU Kiw 

R‰¿ tu vL¤J¡ bfhŸS« fhy msÎ 365.25 ehŸfŸ MF«. Mdhš, vëik¡fhf 

M©o‰F 365 ehŸfŸ vd¡ fUJ»nwh«. 

	 x›bthU M©L« mÂf¥goahf tU« fhš ehŸ mjhtJ 0.25 I 4 Mš bgU¡f 

1 KG ehŸ »il¡F«. Ïªj xU ehŸ eh‹F M©LfS¡F xU Kiw Ã¥utç khj¤Âš 

nr®¤J bfhŸs¥gL»wJ.  366 ehŸfŸ bfh©l M©nl Ä¥ M©lhF«.  Mifahš Ä¥ 

M©oš k£L« Ã¥utç khj¤Â‰F 29 ehŸfshF«.

 m¿ªJ bfhŸf:

� eh«  vªj  ü‰wh©oš  ÏU¡»nwh«?
� äšèåa« M©L vJ vdm¿f?

1 ehŸ	 =	 24 kâ neu«

1 thu«	 =	 7 ehŸfŸ

1 M©L 	 =	 12 khj§fŸ

1 M©L	 =	 365 ehŸfŸ

1 Ä¥ M©L	 =	 366 ehŸfŸ

10 M©LfŸ	 =	 1 g¤jh©L (Decade)
100 M©LfŸ	=	 1 ü‰wh©L (Century)
1000 M©LfŸ=	 1 äšèåa« (Millennium)

Ä¥ M©il v›thW f©LÃo¥gJ?
	 4 Mš ÛÂæ‹¿ tFgL« M©nl Ä¥ M©L MF«. 1980, 2012 k‰W« 2016 

M©LfŸ mid¤J« Ä¥ M©lhF«.  100, 200 M»ait 4 Mš tFgL«.  Mdhš 

mit Ä¥ M©Lfsh?  Ïšiy, bghJthf 4 Mš tFgL« M©LfŸ ü‰wh©LfŸ 

våš 400 MY« ÛÂæ‹¿ tFg£lhš k£Lnk mit Ä¥ M©LfŸ MF«.  100, 200 

k‰W« 300 Ä¥ M©LfŸ mšy.  Mdhš 1200, 1600, 2000 M»ait Ä¥ M©LfshF«. 
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vL¤J¡fh£L : 13

Ït‰WŸ vJ Ä¥ M©L ?

	 (i) 1400	 (ii) 1993	 (iii) 2800	 (iv) 2008

Ô®Î :	 (i) 1400I 400Mš tF¡fÎ«

		  1400 ' 400 &  <Î = 3, ÛÂ = 200

		  `  vdnt, 1400 Ä¥ M©L m‹W.

(ii)	 1993I 4Mš tF¡fÎ«

	 1993 ' 4 &  <Î = 498, ÛÂ 1
	 `  vdnt, 1993 Ä¥ M©lšy.

(iii)	 2800I 400Mš tF¡fÎ«

	 2800 ' 400 &  <Î = 7, ÛÂ = 0
	 `  vdnt, 2800 Ä¥ M©L.

(iv)	 2008I 4Mš tF¡fÎ«

	 2008 ' 4 &  <Î  = 502, ÛÂ = 0
	 `  vdnt, 2008 Ä¥ M©L.

Mf°£ 15M« njÂ Kjš m¡nlhg® 27M« njÂ Koa v¤jid ehŸfŸ vd¡ 

fz¡»Lf.

Ô®Î :	 Mf°£ khj¤Â‰F 31 ehŸfŸ.

	 Mf°£ 15M« njÂæèUªJ vd¡ bfhL¤ÂU¥gjhš Mf°£ khj¤Âš cŸs 

eh£fŸ = 31 – 14 = 17 ehŸfŸ

	 Mf°£	 = 17
	 br¥l«g®	 = 30 
	 m¡nlhg®	 = 27 		
	 bkh¤j«	 = 74

298 ehŸfis thu§fshf kh‰Wf.

Ô®Î : 

		  298 ehŸfŸ =  
7
298  thu«

	 `       298 ehŸfŸ = 42 thu« 4 ehŸfshF«.

vL¤J¡fh£L : 12

vL¤J¡fh£L :  11

F¿¥ò :
Mf°£ 15M« njÂæèUªJ vd ÏU¥gjhš 

mj‰F K‹ Âd« tiu fê¤J Ûj« cŸs 

ehŸfis¢ nr®¤J¡ bfhŸs nt©L«.

7 ehŸfŸ = 1 thu«

1 ehŸ = 
7
1  thu«

3
400   1400

1200
200

502
    4   2008

20
08

0
08

498
    4   1993

16
39

33

1

36

32

7
400   2800

2800
    0
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12 #dtç 2004 ¡F« 7 kh®¢ 2004 ¡F« Ïilæš cŸs ehŸfis¡ fz¡»Lf.

Ô®Î : bfhL¡f¥g£LŸs M©L Ä¥ M©lh vd¡ f©LÃo¡fÎ«

	 2004 ' 4
	 <Î = 501, ÛÂ = 0.
	 `  vdnt, 2004 Ä¥ M©L. Ã¥utç khj¤Â‰F 29 ehŸfŸ. 

	 #dtç khj¤Âš cŸs ehŸfŸ = 31–12 = 19 ehŸfŸ

	 (m.J)	 #dtç	 = 19 
		  Ã¥utç	 = 29 
		  kh®¢	 =   6
	 bkh¤j ehŸfŸ	 = 54
`  12 #dtç 2004¡F« 7 kh®¢ 2004¡F« 54 ehŸfshF«.

gæ‰Á 3.4

1.	 nfho£l Ïl¤ij ãu¥òf : 

		    i)     xU thu¤Â‰F _________ ehŸfŸ.

		   ii)	 Ä¥ M©oš Ã¥utç khj¤Âš _________ehŸfŸ.

		  iii)	 3 eh£fŸ = _________ kâfŸ

		  iv)	 1 tUl« = _________ khj§fŸ.
		   v)	 1 kâ = _________ éehofŸ.

2.	 vit Ä¥ M©L?
		  (i) 1992	 (ii) 1978	 (iii) 2003	 (iv) 1200	 (v) 1997

3.	 1996 #dtç 4M« njÂæèUªJ 1996 V¥uš 8M« njÂ Koa v¤jid ehŸfŸ 

vd¡ fz¡»Lf.

4.	 2001 #dtç 5M« njÂ Kjš 2001 V¥uš 28M« njÂ Koa v¤jid ehŸfŸ vd¡ 

fz¡»Lf.

5.	 26 #dtç 2000 ¡F« 7 #&‹ 2000 ¡F« Ïilæš cŸs ehŸfis¡ fz¡»Lf.

6.	 20 Ã¥utç 2004 ¡F« 27 nk 2004 ¡F« Ïilæš cŸs ehŸfis¡ fz¡»Lf.

7.	 thu§fshf kh‰Wf : 

		  (i) 328 ehŸfŸ	(ii) 175 ehŸfŸ

	  xU mYtyf« fhiy 10 kâæèUªJ Ã‰gfš 5:45 tiu Ïa§F»wJ. Ã‰gfš 

12:45 Kjš 1:30 tiu czÎ Ïilntis. mYtyf« thu¤Âš 6 ehŸfŸ 

Ïa§»dhš, xU thu¤Âš mYtyf« Ïa§F« bkh¤j kâ neu¤ij¡ fh©f.

vL¤J¡fh£L : 14

vL¤J¡fh£L : 15
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Ô®Î :

		      kâ              ãä

	 mYtyf« _l¥gL« neu« 	 =	 17	 45

	 mYtyf« Âw¡f¥gL« neu« 	 = 	 10	 00	

	 Ïil¥g£l neu« 	 =	 7	 45

	 kÂa czÎ neu« [13:30-12:45]	  =	 0	 45

	 1 ehëš gâòçÍ« neu« 		  7	 00

 	 6 eh£fëš gâòçÍ« neu« 	 =	 7 x 6 kâ

		  =	 42 kâ

	 ~ xU thu¤Â‹ bkh¤j gâ neu« = 42 kâ.

	 xU fofhu« kâ¡F 5 beho ntfkhf Ïa§F»wJ. K‰gfš 6 kâ¡F mªj 

fofhu« rçahd neu¤Âš it¡f¥g£lhš, Ã‰gfš 4 kâ¡F v‹d neu¤ij¡fh£L«?

Ô®Î :
	 4 Ã.g.	 = 16.00 kâ

	 6 K.g.	 = 06.00 kâ

	 Ïil¥g£l fhy msÎ	 = 10.00 kâ 

	  1 kâ neu¤Âš mÂfkhf Ïa§F« neu« 5 beho.
	 10 kâ neu¤Âš mÂfkhf Ïa§F« neu 10 # 5 beho = 50 beho

	 vdnt, Ã‰gfš 4 kâ¡F, rçahd neu¤ijél 50 beho mÂf« fh£L«.

	 mjhtJ Ã‰gfš 4 kâ¡F fofhu« fh£L« neu« Ã‰gfš 4 kâ 00 ãä 50 beho.

brŒJ gh®:
1.	 xU t§» fhiy 9 kâæèUªJ Ã‰gfš 3.30 tiu Ïa§F»wJ. Ã‰gfš  12.30 

Kjš1.15 tiu czÎ Ïilntis. t§» thu¤Âš 6 eh£fŸ Ïa§»dhš, xU 

thu¤Âš t§» Ïa§F« bkh¤j gâneu¤ij¡ fh©f.

2.	 xU fofhu« kâ¡F 6 behofŸ Åj« jhkjkhf Ïa§F»wJ. fhiy 5 kâ¡F 

rçahd neu¤Âš it¡f¥g£l fofhu« khiy 3.00 kâ¡F fh£L« neu¤ij¡ 

fh©f.

    brašghL

,, Ú§fŸ m‹whl« brŒÍ« brašghLfis 24 kâ neu Kiwæš tçir¥gL¤Â, 

mt‰iw 12 kâneu Kiwahf kh‰Wf.

,, 1980 Kjš 2012 tiu cŸs M©Lfëš vit Ä¥ M©LfŸ vd¡ 

f©l¿aÎ«.

5.45 Ã.g. = 17.45 kâ

1.30 Ã.g. = 13.30 kâ

kâ     ãä

		  12        90
		  13        30
		  12        45
		   0         45

vL¤J¡fh£L : 16
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,, khzt®fis¡ FG¡fshf¥ Ãç¡fÎ«.  ÃwF FGédç‹ Ãwªj ehis¤ 
j§fë‹ Ãwªj ehnshL x¥Ã£L¥ gh®¤J ah® bgçat® vd¡ f©l¿a¢ 
brŒÍ§fŸ. x›nthU FGéY« ÏJnghš x¥Ã£L, tF¥Ãny ah® äfÎ« 

bgçat®, ah® äfÎ« Á¿at® v‹W m¿a¢ brŒÍ§fŸ.

,, 	c‹ Ãwªj ehisÍ«, FL«g cW¥Ãd®fë‹ ÃwªjehisÍ« rhjhuz tUlkh, 

Ä¥ tUlkh vd¡ f©LÃo¡fÎ«.

ãidéš bfhŸf.

1.	 fhy¤ij ehŸ, kâ, neu«, éeho, ãäl«, thu«, khj«, M©L v‹W 

tif¥gL¤J»nwh«.

2.	 eŸëuÎ 12.00 kâKjš e©gfš 12.00 kâtiu K‰gfš

3.	 e©gfš 12.00 kâKjš eŸëuÎ 12.00 kâtiu Ã‰gfš

4.	 K‰gfš 12 kâ neuK«, Ã‰gfš 12  kâ neuK« nr®ªj xU ehë‹ 24  
kâ neunk Ïuæšnt neukhF«.

5.	  X® M©o‰F 365  ehŸfŸ, Mdhš Ä¥ tUl¤Â‰F 366  ehŸfŸ.

1.	 éehofshf kh‰Wf.

	 i)	 2 ãäl« 	 =  éeho

	 ii)	 5 ãäl« 7 éeho 	 =  éeho

	 iii)	2.5 ãäl« 	 =  éeho 
	 iv)	3.5 kâ 	 =  éeho

2.	 ãäl§fshf kh‰Wf.

	 i)	 30 éeho 	 =  ãäl«

	 ii)	 2.4 kâ 	 =  ãäl«

	 iii)	1 kâ 16 ãäl« 	 =  ãäl«

	 iv)	2 ehŸfŸ 1 kâ 	 =  ãäl«

3.	 kâfshf kh‰Wf.

	 i)	 90 ãäl«  	 =  kâ

	 ii)	 2.25 ehŸfŸ 	 =  kâ

	 iii)	2 ehŸfŸ 14 kâ 	 =  kâ

	 iv)	1 thu« 2 ehŸfŸ 	 =  kâ

4.	 fhy Ïilntisia fz¡»Lf.

	 i)	 4.45 Ã.g. Kjš 9.50 Ã.g. tiu	 éil :  kâ  ãäl«

	 ii)	 7.15 K.g. Kjš 7.25 Ã.g. tiu	 éil :  kâ  ãäl«

	 iii)	2.05 Ã.g. Kjš 6.45 K.g. kWehŸ tiu	 éil :  kâ  ãäl«

	 iv)	 ne‰W 5.36 K. g. Kjš Ï‹W 9.38 Ã. g. tiu	éil :  kâ  ãäl«.

brŒJ gh®¡f :
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4.1 nfhz§fŸ

	 xU jhëš ‘O’ v‹D« òŸëia¡ F¿¡f.  ‘O’ 
éèUªJ ,OA OB    v‹D« ÏU fÂ®fis¥ gl« 1 Ïš 

fh£oÍŸsthW tiuf.

	 Ï¥gl¤Âš ÏU fÂ®fŸ ‘O’ v‹w xnu bjhl¡f¥ 

òŸëæš mikªÂU¡»‹wd. ‘O’ v‹w òŸëæš 

xU nfhz« mik»wJ. ÏU fÂ®fŸ  ,OA OB  
v‹git òa§fŸ mšyJ nfhz¤Â‹ g¡f§fŸ v‹W 

miH¡f¥gL»‹wd. bghJ¥ òŸë  ‘O’ I Kid 

v‹»nwh«. nfhz¤ij¡ F¿¥Ãl gl¤Âš fh£oÍŸsgo 

(gl«-1) nfhz¤Â‹ òa§fis, Kid¡F mU»š xU 

Á¿a tisªj nfh£lhš nr®¤J¡ F¿¥gl¥gL»wJ

	 vdnt, xU bghJthd bjhl¡f¥ òŸëæš 

bjhl§F« ÏU fÂ®fS¡»ilna xU nfhz« 

mik»wJ vdyh«. 

	 gl«-1 Ïš fh£oÍŸs nfhz¤ij AOB+  

mšyJ  BOA+  v‹W F¿¡»nwh«. mt‰iw AOB+  

mšyJ nfhz« AOB mšyJ BOA+  mšyJ nfhz« 

BOA v‹W go¡»nwh«. nfhz Kid v¥nghJ« eLéš 

vGj¥gL»wJ. Áy rka§fëš nfhz Kidiana 

nfhzkhf O+  v‹gJ nghš F¿¡f¥gL»wJ. 

	 mU»YŸs nfhz¥gl¤ij¡ ftå¥ngh«. 

(gl«-2) xU fÂ® v‹gJ mj‹ bjhl¡f¥òŸëæY«, 

m¡fÂç‹ Ûjikªj k‰bwhU òŸëahY« F¿¡f¥gL« 

v‹gij eh« m¿nth«. 

	 vdnt, ,OA OBv‹git xnu fÂiu¡ F¿¥gd. 

mnjnghš   ,OC ODv‹gitÍ« xnu fÂiu¡ F¿¥gd. 

vdnt, nk‰f©l nfhz¤ij¥ Ã‹tU« gytêfëš 

F¿¥Ãlyh«.     

O, COA, DOA, COB, DOB, AOC, AOD, BOC, BOD+ + + + + + + + +

	 gl«-3 Ïš OA v‹D« fÂ® ‘O’ I ikakhf¡ 

bfh©L vÂ®¡ fofhu¤ Âiræš RH‹W fÂ®  OB I 

mil»wJ. m¡fÂ® cUth¡F« RH‰Á msÎ nfhz msÎ v‹W miH¡f¥gL»wJ. 

4.nfhz§fŸ 

(Angles)

gl«.3

gl«.2

gl«.1
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br§nfhz« : (Right angle)

xU fh»j¤jhis¥ gl¤Âš fh£oathW  

ko¤J¥ Ãç¡fÎ«. mÂš ÏU bt£L« 

nfhLfis¡ fh©»nwh«. 

mt‰¿‰F AB, CD  vd¥ bgaçLnth«.  

Ï›éU nfhLfS« rªÂ¡F« òŸë ‘O’ v‹w 

Ïl¤Âš eh‹F nfhz§fŸ cUth»‹wd.

AOC, BOC, DOB, AOD+ + + +  vD« eh‹F  

nfhz§fS« rkkhf cŸsij¡ 

fh©»nwh«. 

Ïªj x›bthU nfhzK« br§nfhz«   

v‹W miH¡f¥gL»wJ. 

br§nfhz¤Â‹ msit  90o  v‹W F¿¥ÃL»nwh«.

	 gl¤Âš XOY+  xU 	br§nfhz« 				   	

ne®nfhz« : (Straight angle)

ÏU òa§fS¡F Ïilæš cŸs nfhz msÎ 

1800 våš, 

m¡nfhz« ne®nfhz« vd¥gL«. 

FW§nfhz« : (Acute angle) 

nfhz msÎ 00  I él mÂfkhfÎ« 

900 I él¡ FiwthfÎ« cŸsJ 

våš, m¡nfhz« FW§nfhz« MF«. 

vL¤J¡fh£L :   20, 100, 370, 800, 890.

fofhu¤Âš kâ 3 Ïš 

V‰gL« nfhz msÎ = 90o.

fofhu¤Âš kâ 6-¡F 

V‰gL« nfhz msÎ = 180o.

fofhu¤Âš kâ 11.55-¡F 

V‰gL« nfhz msÎ.
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éçnfhz« : Obtuse angle

	 nfhz« msÎ 900 él mÂfkhfÎ« 1800 I él¡ 

FiwthfÎ« cŸsJ våš, m¡nfhz« éçnfhz« MF«.

vL¤J¡fh£L : 910, 960, 1420, 1600, 1780.

ó¢Áa¡ nfhz« : (Zero angle)

xU nfhz¤Â‹ òa§fŸ x‹nwhblh‹W bghUªÂ 

ÏU¡F«nghJ V‰gL« nfhz¤ij¥ ó¢Áa¡ nfhz« v‹g®. 

Ïj‹ nfhz msÎ  00 MF«. 

fofhu¤Âš ãäl KŸ 1 kâ neu« mšyJ 60 ãäl§fëš V‰gL¤j¡Toa nfhz« 

3600 MF«.

ÏÂèUªJ ãälKŸ 1 ãäl¤Âš V‰gL¤J« nfhz« = 
60
360  = 60 MF«.

vdnt, ãäl§fë‹ v©â¡if m vd vL¤J¡bfh©lhš, m ãäl¤Âš V‰gL« 

nfhz¤ij¡ fz¡»L« éÂ = 6m.
m = 5 ãäl§fŸ våš, ãälKŸ 5 ãäl¤Âš V‰gL¤J« nfhz« = 6 × 5 = 300

gæ‰Á 4.1

1.	� Ã‹tU« nfhz§fëš vit FW§nfhz«, br§nfhz«, éçnfhz« vd 

vGJf.	

	 (i) 450	 	 (ii) 1380	 (iii) 1000	 (iv) 1750

2.	  �fofhu¤Âš ÑGŸs neu§fëš kâ KŸS¡F« ãäl KŸS¡F« Ïilna 

V‰gL« nfhz§fis tif¥gL¤Jf.	
	 (i) 12.10	 (ii) 4.00	 (iii) 9.00	 (iv) 7.45
3.	� gl§fëš cŸs nfhz§fë‹ bga®fis vGÂ, v›tif¡ nfhz« v‹gij¡ 

F¿¥ÃLf.

		            (i)		                 (ii)	

fofhu¤Âš kâ 8-š 

V‰gL« nfhz msÎ 

(éçnfhz«)

fofhu¤Âš kâ 12-š 
V‰gL« nfhz msÎ 

(ó¢Áa¡ nfhz«)
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brašghL

	 1.	xU fofhu¤Âš, ãäl KŸ 15  ãäl¤Âš v¤jid ghiffŸ flªJ tU«?

	 2.	xU fofhu¤Âš, ãäl KŸ 30 ãäl¤Âš v¤jid ghiffŸ flªJ tU«? 

	 3.	xU fofhu¤Âš, ãäl KŸ 1 kâ neu¤Âš v¤jid ghiffŸ flªJ tU«?

	 4.	xU fofhu¤Âš, kâ KŸ 3 kâ neu¤Âš v¤jid ghiffŸ flªJ tU«?

	 5.	xU fofhu¤Âš, kâ KŸ 6 kâ neu¤Âš v¤jid ghiffŸ flªJ tU«?
	 6.	thœ¡if¢ NHiy¡ bfh©L br§nfhz msÎfS¡F Áy vL¤J¡fh£LfŸ 

jUf.

4.2 ãu¥ò¡ nfhz§fS« äif ãu¥ò¡ nfhz§fS« :

ãu¥ò¡ nfhz§fŸ : (Complementary angles)
gl¤Âš cŸs nfhz« AOB 90+ = c 

mjhtJ, br§nfhz« v‹gJ eh« m¿ªjnj ; 

ÏÂš cŸs k‰w¡ nfhz§fŸ AOC 30 , COB 60+ += =c c   

ÏÂèUªJ nfhz§fŸ  AOC+  k‰W« COB+  

Ït‰iw¡ T£l ek¡F¡ »il¡F« nfhz« 900 MF«.

 (m-J) 300 + 600 = 900 

300, 600 Ïit ãu¥ò¡nfhz§fŸ MF« Ï›thW,

ÏU nfhz msÎfë‹ TLjš  90 0  våš, m¡nfhz§fŸ 

x‹W¡bfh‹W ãu¥ò¡ nfhz§fŸ vd¥gL«. 

(v.fh) Vâ Rtçš rhŒ¤J it¡f¥g£oU¡F«bghGJ 

Rt‰nwhL« jiunahL« V‰gL¤J« nfhz msÎfŸ 

v¥bghGJ« ãu¥ò¡ nfhz§fshfnt ÏU¡F«.

400  Ï‹ ãu¥ò¡ nfhz« = 900 – 400 = 500

660 Ï‹ ãu¥ò¡ nfhz« = 900 – 660 = 240

350 Ï‹ ãu¥ò¡ nfhz« = 900 – 350 = 550

äif ãu¥ò¡ nfhz§fŸ : (Supplementary angles)

gl¤Âš cŸs ne®nfhL AB  òŸë ‘O’ cl‹ c©lh¡F« 

nfhz« ne®nfhz« mjhtJ 1800  v‹gij eh« 

m¿nth«. ÏÂš AOC 50 , COB 130+ += =c c nkY« 

Ït‰¿‹ TLjš  1800 MF«.  (m-J) 1300 + 500 = 1800. 

 1300  k‰W« 500 M»ad x‹W¡bfh‹W äif ãu¥ò¡ nfhz§fŸ MF«.

vL¤J¡fh£L :  1
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myF - 4

 toéaš

ÏU nfhz§fë‹ TLjš 1800 våš, m¡nfhz§fŸ 

x‹W¡bfh‹W äif ãu¥ò¡ nfhz§fŸ vd¥gL«.

(v.fh)

M£l¥gyifæš ika¥ òŸëæš V‰gL« nfhz 

msÎfŸ v¥bghGJ« äif ãu¥Ãfshnt ÏU¡F«.

400 Ï‹ äif ãu¥ò¡ nfhz« = 1800 – 400 = 1400	 780 Ï‹ äif ãu¥ò¡ nfhz« = 1800 – 780 = 1020

1100 Ï‹ äif ãu¥ò¡ nfhz« = 1800 – 1100 = 700	 660 Ï‹ äif ãu¥ò¡ nfhz« = 1800 – 660 = 1140

gæ‰Á 4.2

1.	 Ã‹tU« nfhz§fë‹ ãu¥ò¡ nfhz§fis vGJf.

	 (i) 370	 (ii) 420	 (iii) 880	 (iv) 00	 (iv) 160

2.	 Ã‹tU« nfhz§fë‹ äif ãu¥ò¡ nfhz§fis vGJf.

	 (i) 6 0	 (ii) 27 0	 (iii) 88 0	 (iv) 104 0	 (v) 116 0	 (vi) 146 0	 (vii) 58 0	 (viii) 179 0

3.	 nfhz« fh©f.

	 gl¤Âš BOC+  = ______

4.	 rçah? jtwh?

	   (i)	   xU ne®¡nfh£o‹ nfhz« 1800.

	  (ii)	   ÏU nfhz§fëŸ TLjš 900 våš, mit ãu¥ò¡ nfhz§fŸ.

	 (iii)		      ;           Ï‹ ãu¥ò¡ nfhz« 840.

	 (iv)	   ÏU nfhz§fë‹ TLjš 1800  våš, mJ br§nfhz« vd¥gL«.

	  (v)	   xU FW§nfhz¤Â‹ ãu¥ò¡nfhz« FW§nfhzkhfnt ÏU¡F«.

	 (vi)	   110 0 Ï‹ äif ãu¥ò¡ nfhz« 700.

5.	 ãu¥ò¡ nfhz§fŸ, äif ãu¥ò¡ nfhz§fŸ vd tif¥gL¤Jf.

	 (i) 250, 650 	 (ii) 1200, 600	    (iii) 450, 45 0	 (iv) 1000, 800

6.	   (i)  xU nfhzK« mj‹ ãu¥ÃÍ« rk« våš, m¡nfhz§fis¡ fh©f.

	 (ii)   xU nfhzK« mj‹ äifãu¥ÃÍ« rk« våš, m¡nfhz§fis¡ fh©f

7.	  nfho£l Ïl§fis ãu¥òf.

	   (i)   xU br§nfhz¤Â‹ äifãu¥ò¡ nfhz«_________MF«.

	  (ii)	  xU FW§nfhz¤Â‹ äifãu¥ò¡ nfhz«_________MF«.

	 (iii)   xU éçnfhz¤Â‹ äifãu¥ò¡ nfhz«_________MF«.	
	 (iv)   xU FW§nfhz¤Â‹ ãu¥ò¡ nfhz«_________MF«.

260
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nfhz§fŸ 

fz¡F

1.  �v›tifahd nfhz§fŸ (FW§nfhz«, br§nfhz«, éçnfhz« k‰W« ne® 

nfhz«) v‹W TWf.

	   i)	 45o    v›tifahd nfhz«	 :	  	
	  ii)	 62o    v›tifahd nfhz«	 :	
	 iii)	 90o    v›tifahd nfhz«	 :	  
	 iv)  105o   v›tifahd nfhz«	 :	
	  v)	 180o  v›tifahd nfhz«	 : 	  
	 vi) 	32o    v›tifahd nfhz«	 :	
         vii)	 155o  v›tifahd nfhz«	 :	
        viii) 162o   v›tifahd nfhz«	 :	

2.  ãu¥ò¡ nfhz§fis¡ fh©f.

	   i)	 15o  Ï‹ ãu¥ò¡ nfhz« =  ghif

	  ii)	 79o  Ï‹ ãu¥ò¡ nfhz« =  ghif

	 iii)	 56o  Ï‹ ãu¥ò¡ nfhz« =  ghif

3.  a, b v‹gd ãu¥ò¡ nfhz§fŸ k‰W« a = b våš a ‹ nfhz« v‹d?

	 a =  ghif

4.  x, y v‹gd ãu¥ò¡ nfhz§fŸ k‰W« x = 2y våš x, y ‹ nfhz« v‹d?

	 x =  ghif,    y =  ghif

5.  äif ãu¥ò¡ nfhz§fis¡ fh©f.	
	   i)	 56o   Ï‹ äif ãu¥ò¡ nfhz«	  =  ghif

	  ii)	 92o   Ï‹ äif ãu¥ò¡ nfhz« 	  =  ghif

	 iii)	 105o Ï‹ äif ãu¥ò¡ nfhz« 	  =  ghif

6.  �a, b v‹gd äif ãu¥ò¡ nfhz§fŸ k‰W« a = 2b våš a, b ‹ nfhz§fŸ 

v‹d?       a =   ghif,         b =   ghif

7.  �x, y v‹gd äif ãu¥ò¡ nfhz§fŸ k‰W« x = 5y våš x, y ‹ nfhz§fŸ 

v‹d?       x =  ghif,          y =  ghif

brŒJ gh®¡f

     braš Â£l« 

,, fh»j ko¥òfŸ _y« nfhz§fŸ cUth¡», mj‹ msÎfis msªJ 

m£ltiz¥gL¤Jf.	
,, c‹ gŸë k‰W« Å£L¢ R‰W¢NHèš Ú fhQ« bt›ntW nfhz§fis 

FW§nfhz«, éçnfhz«, br§nfhz« vd tif¥gL¤Jf.  v.fh. xU 

miwæ‹ _iyæš V‰gL« nfhz« = 900. 

,, fofhu khÂç x‹W jahç¤J bt›ntW nfhz§fis c‹ éU¥g« nghš 

cUth¡Ff.
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5. nfhz§fis tiujY« ms¤jY«  
(Constructing and Measuring Angles)

5.1 m¿Kf«

	 nfhz« k‰W« gštif¡ nfhz§fis¥ g‰¿a fU¤Jfis Kªija ghl¤Âš 

go¤ÂU¡»Ö®fŸ. Ï¥gFÂæš bfhL¡f¥g£l nfhz¤ij v›thW ms¥gJ k‰W« 

v›thW tiutJ v‹gJ g‰¿ m¿ªJ bfhŸnth«.

	 xU nfhz¤ij ms¥gj‰fhd myF o»ç MF« xU nfhzkhdJ 

nfhzkhåæ‹ cjéÍl‹ ms¡f¥gL»wJ.

FW§nfhz« 60oI tiuf.

go : 1	 PA v‹w nfh£L¤ J©L tiuf.

go : 2 	 (i)		  nfhzkhåia PA v‹w nfh£L¤ 
J©o‹ ÛJ it¡f.

	 (ii)		 nfhzkhåæ‹ ika¥òŸë P v‹w 
òŸëæš bghUªJkhW gl¤Âš 
fh£oathW nfhzkhåia PA Ï‹ 
ÛJ bghU¤Jf.  

go : 3	 (i)		  PAv‹w nfh£L Âiræš 0o Ïš 
bjhl§» VWtçiræš (fofhu 
vÂ® Âiræš) nfhzkhåæ‹ 
miut£léë«Ãš 60o ¡F neuhf¡ 

T®Kid¥ bg‹Áyhš Q v‹W F¿¡f.  
	 (ii)		 nfhzkhåia vL¤j Ã‹d® 

P, Q v‹w òŸëfis ne®nfh£oš 
Ïiz¡f.	

	 (iii)	 Ï¥nghJ njitahd nfhz« m
APQ 60+ = c MF«.

éçnfhz« 125o I tiuf. 

go 1, go 2 I vL¤J¡fh£L 1I nghy¢ brŒf.

go : 3	 (i) 0oÏš bjhl§» VW tçiræš 

(fofhu¤Âiræ‹ vÂ® Âiræš) 

nfhzkhåæ‹ miut£l éë«Ãš 

120o ¡F« 130o ¡F« eLéš 125o ¡F 

neuhf¡ T®Kid¥ bg‹Áyhš Q v‹W 

F¿¡f.

	 (ii)	   ��nfhzkhåia vL¤j Ã‹d® PQit ne®nfh£oš Ïiz¡f.		
Ï¥nghJ njitahd nfhz«  m 125APQ+ = c MF«.

vL¤J¡fh£L :  1

vL¤J¡fh£L :  2
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nfhz§fis tiujY« ms¤jY« 

fz¡F

gæ‰Á 5.1

1.	 bfhL¡f¥g£l msÎfS¡F¡ nfhz§fŸ tiuªJ bgaçLf :

 	 (i) 65o	 (ii) 35o	(iii) 110o	 (iv) 155o	 (v) 69o

2.	 ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs neu§fis fofhu¤Âš tiuªJ mit v‹d nfhz¤ij 
cUth¡F»wJ vd vGJf.

	 (i) 9 kâ	 (ii) 4 kâ 	 (iii) 7 kâ	 (iv) 2 kâ

 3.	 bfhL¡f¥g£l gl§fëš nfhz msÎfis msªJ bgaç£L tif¥gL¤Jf.

4. bfhL¡f¥g£l gl¤Âš   

    m ABC, m BCD, m CDE+ + +  Ï‹    

    msÎfis msªJ vGJf.

5. bfhL¡f¥g£l gl¤Âš Ã‹tU« 	

MW nfhz§fis msªJ vGJf.

.

.

.

.

.

.

m AOB

m AOC

m AOD

m BOC

m BOD

m COD

1

2

3

4

5

6

+

+

+

+

+

+

6. ��bfhL¡f¥g£l gl§fëš nfhz msÎfis msªJ

    nfhz§fë‹ bgaUl‹ vGJf.

1. bt›ntW nfhz§fŸ tiuªJ mt‰iw msªbjGJf.
2. c§fSila éU¥g¤Â‰nf‰g bt›ntW msÎfS¡F¡ nfhz§fis tiuf.

brŒJ gh®¡f:
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gæ‰Á 1.1

1.	 (i) rç	 	 (ii) jtW	 (iii) jtW	 (iv) jtW

2.	 (i) 2		  (ii) 1		  (iii) 3		  (iv) 4		  (v) 3
3.	 (i) 4 : 9		 (ii) 5 : 9	 (iii) 2 : 3	 4.  (i) 6 : 10,  9 : 15,  12 : 20,  24 : 40
	 (ii) 6 : 14,  12 : 28,  15 : 35,  30 : 70	     (iii)  10 : 18,  15 : 27,  30 : 54,  40 : 72
5.	 (i) 3 : 4    (ii) 1 : 3   (iii) 1 : 2	     6.  (i) 40 : 1    (ii) 40 : 39   (iii) 1 : 39
7.	 (i) 3 : 5    (ii)  2 : 5  (iii) 3 : 2
8.	 (i) 1 : 2    (ii)  4 : 3  (iii) 2 : 3  (iv) 4 : 9   (v) 2 : 9  (vi) 1 : 3
9.	 10 : 3		  10.  (i) 1 : 2   (i) 2 : 5		  11.  17 : 550         12. 5, 12, 25 M«

gæ‰Á 1.2

1.	 (i) 3 : 4 	 (ii) 4 : 5	 2.  (i) 3 : 4        (ii) 3 : 7
3.	 (i) 150, 250	 (ii) 2».» 500», 3».»     (iii) 1Û 25br.Û, 1Û.     
	 (iv) 50 ãäl«, 6kâ 10ãäl« 
4.	 Mdªij él mU© `600 mÂfkhf th§»dh‹

5.	 14br.Û,          6.  ` 2,100	 7.  `3,500, `4,000
8.	 55,000,     45,000

gæ‰Á 1.3

1)	 (i) M«		 (ii) Ïšiy		  (iii)  M«	 (iv) Ïšiy	 (v) M«

2)	 (i) 1 		  (ii) 2		  (iii) 4		  (iv) 4		  (v) 2
3)	 (i) M«		 (ii) Ïšiy		  (iii) Ïšiy

4)	 (i) 20, 3, 8, 4	          (ii) 20, 7, 60, 40        	 (iii) 30,  30,  40,  22.5
5)	 `1950	6)  80		  7) 42      8) `55,200     9) 24         10) 120     11) 100

gæ‰Á 1.4

1)	 (i) 
, , ,10 00 00 000
1 	 (ii) 3,500 ».Û.	   (iii) 2.1 br.Û.

2)	 (i) 
,50 000
1 		  (ii) 2,750 ».Û.	   (iii) 5 br.Û.

3)	 (i) 800 Û.		  (ii) 7 br.Û.	    (iii) 740 Û.		  4) 18 br.Û.

gæ‰Á 2.1

1)	 (i) 20		  2)  (ii)  			     3) (iv) Ïu©lh« v© = 10 x Kjš v©

éilfŸ
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gæ‰Á 2.2

1)	 a) (ii)		  b)  (iii)
2)	 40x 	 3) 12b		  4) (i) 6x 	 (ii) 6y          (iii) 7z

gæ‰Á 3.1

1)	 (i) 60	 (ii) 1		  (iii) 60			  (iv) 07.15 K‰gfš	 (v) 3.45 Ã‰gfš

2)	 (i) 900 édhofŸ	 (ii) 1812 édhofŸ	 (iii) 11,405 édhofŸ (iv) 2720 édhofŸ

3)	 (i) 480 ãäl«		  (ii) 710 ãäl«		 (iii) 575 ãäl«	 (iv) 175 ãäl«

7)	 (i) 8 kâ 45 ãäl«	 (ii) 2 kâ		  (iii) 3 kâ 18 ãäl«  (iv) 1 kâ

gæ‰Á 3.2

1)	 (i) 6.30 kâ		  (ii) 0 kâ		  (iii) 21.15 kâ	 (iv) 13.10 kâ

2)	 (i) 10.30 K‰gfš	 (ii) 12 e©gfš	 (iii) eŸëuÎ 12	 (iv) 11.35 Ã‰gfš

gæ‰Á 3.3

1)	 (i) 10 kâ 45 ãäl«		  (ii) 10 kâ 45 ãäl«  
2)	 11 kâ 40 ãäl«		  3) 3 kâ 15 ãäl«

gæ‰Á 3.4

1)	 (i) 7	   (ii) 29		 (iii) 72		 (iv) 12		  (v) 3600
2)	 (i), (iv)	    3) 96		 4)  114		  5) 101		  6) 96
7)  (i) 46 thu« k‰W« 6 eh£fŸ	 (ii) 25 thu«

gæ‰Á 4.1

1.	 (i) FW§nfhz«	 (ii) éçnfhz«	 (iii) éçnfhz«	 (iv) éçnfhz«

2.	 (i) FW§nfhz«	 (ii) éçnfhz«	 (iii) br§nfhz«	 (iv) FW§nfhz«

3.	 (i) +AOB ne®nfhz«   +DOB éçnfhz«   +BOA ne®nfhz«

		      AOD FW§nfhz«   +DOC FW§nfhz«   +AOC br§nfhz«

	 (ii) +AOB FW§nfhz«   +AOC FW§nfhz«   +AOD br§nfhz«

		    +BOC FW§nfhz«   +COD FW§nfhz«

gæ‰Á 4.2

1)	 (i) 53o	 (ii)  48o		 (iii) 2o		  (iv) 90o		 (v) 74o

2)	 (i) 174o	 (ii)  153o	 (iii) 92o		 (iv) 76o		 (v) 64o

	 (vi) 34o	 (vii)  122o	 (viii) 1o		 3) 50o

4) 	 (i) rç 		  (ii) rç		 (iii) jtW	 (iv) jtW	 (v) rç	 	 (vi) rç

5)	 (i) ãu¥ò¡nfhz«   (ii) äif ãu¥ò¡nfhz«  (iii) ãu¥ò¡nfhz« 
	 (iv) äif ãu¥ò¡nfhz«	 	 6) (i) 45o   (ii) 90o

7)	 (i) br§nfhz«	 (ii) FW§nfhz«	 (iii) FW§nfhz«     (iv) FW§nfhz«

+
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